

GUERRA ENTRE ITALIA Y TURQUIA

Expedición italiana á Trípoli

PROXIMOS ACONTECIMIENTOS

Combates en tierra.

PARIS. Según noticias recibidas por diversos conductos, ya ha habido, en tierra de Trípoli, combates entre turcos é italianos.

Los combates han sido duros. El primero fué mantenido por un destacamento italiano que quiso internarse.

Los turcos le atacaron y le obligaron á retirarse. El segundo verificóse por la noche.

Varias compañías turcas atacaron á las fuerzas de desembarco cerca de la fuente de Bu-Miliana.

El fuego duró hasta el amanecer. Cañoneados por los buques de guerra, los turcos se retiraron en buen orden.

Estos dos combates demuestran que los turcos están decididos á resistir en tierra á todo trance.

Una intervü con Haladjian Effendi.

PARIS. Se encuentra en París el diputado y ex ministro de Trabajos públicos de Turquía, Haladjian Effendi.

Es de raza armenia y pertenece á la izquierda del partido Joven Turco.

En una intervü que ha celebrado con un periodista ha dicho lo siguiente: «El Parlamento se reunirá el 14 de este mes. Y usted verá con qué unanimidad se pronunciará por la resistencia.

Aceptar el robo de la Tripolitania sería dar á nuestros elementos de la reacción, á los antiguos secuaces del régimen hamidiano, el mejor terreno para que intenten sublevar contra nosotros la opinión del país.

Además, si cedieramos, alentaríamos las codicias de otras Potencias limítrofes, que quieren despojarnos de otros territorios.

La ocupación de Trípoli y de Benghazi no constituye por sí misma un estado de derecho que pueda invocar Italia en futuras negociaciones.

El país es inmenso, y las comunicaciones y los transportes, difícilísimos.

El clima es desfavorable para los europeos. Los italianos anuncian que van á desembarcar un cuerpo de ejército de 50.000 hombres.

Ya veremos lo que hacen en esas inmensas llanuras de arenas y en esos valles estrechos, en medio de una población hostil de millón y medio de personas, que se levantará en masa contra el invasor.

Tenemos en la Tripolitania 10.000 soldados de tropas magníficas.

Esos soldados serán el núcleo de las nuevas fuerzas constituidas por tripolitanos.

Estos, todos los días, nos piden armas. Centenares de jóvenes oficiales turcos han ido ya á la Tripolitania, disfrazados y por tierra.

Ellos mandarán é instruirán los nuevos contingentes. Nos defenderemos, porque de lo contrario volvería el antiguo régimen.

Cuando triunfó la Joven Turquía, tuvo que luchar con muchas dificultades.

Encontróse con que casi todos los funcionarios eran gentes corrompidas, pervertidas por el atroz régimen hamidiano.

El espionaje, esa peste del viejo régimen, nos había corroido hasta la entraña.

Figúrese que en tiempos de Abdul-Hamid el presupuesto dedicado á pago de espías era de 70 millones por año.

Lo suprimimos por completo é hicimos lo mismo con los pasaportes interiores, que hacían intolerable la vida de los ciudadanos honrados.

Todas las razas son hoy iguales. Los armenios, que en tiempos de Abdul-Hamid no podían ni abrir una escuela, han fundado ya tres mil.

Por eso todos los armenios somos defensores de Turquía.

Defenderemos la integridad del territorio otomano con toda energía.

Si no lo hicieramos así caeríamos nuevamente bajo el yugo del absolutismo.»

Gente que huye.

TRIPOLI. Un vapor de la Compañía Inache fondeó ayer en este puerto, desembarcando pasajeros y carga.

Es probable que otros buques imiten este ejemplo. El faro de Trípoli continúa averiado.

Un encuentro.—Los turcos, rechazados.

TRIPOLI. Dos compañías turcas atacaron ayer, á las dos de la madrugada, un puesto italiano encargado de la custodia de un pozo.

Los italianos rechazaron, con ayuda de la flota, á los atacantes, que se retiraron, dejando abandonados tres muertos, un herido y un cañón.

Las tropas turcas en Trípoli.

ROMA. Dicen varios periódicos que, después de desembarcar los italianos en Trípoli, las fuerzas turcas se alejaron en cuatro direcciones distintas, llevándose víveres para unos veinte días á lo sumo, transcurridos los cuales se verán en grandes aprietos, por resultarle difícil el avituallarse nuevamente.

Dicha fuerza tiene, al parecer, el propósito de reconcentrarse en los montes que rodean Trípoli; pero no tienen ningún plan muy definido.

Durante el bombardeo de aquella plaza, bastantes soldados turcos se quitaron el uniforme y escondieron sus armas.

Preparando la resistencia.

ROMA. Un telegrama enviado desde Malta á La Tribuna dice que viajeros procedentes de Garba anuncian que los turcos que han abandonado Trípoli habían concentrado en los alrededores cerca de diez mil hombres y han proporcionado armas á 10.000 árabes, constituyendo así un Ejército de 20.000 hombres.

Ignórase si esas tropas continuarán á la defensiva ó marcharán sobre Trípoli.

Fortificación de la costa.

ROMA. El Messaggero dice que el Gobierno otomano ha fortificado, con una actividad febril, toda la costa de Epiro y de la Albania.

Un regimiento de Caballería, diez baterías de campaña y tres de montaña han salido para Preveza, donde ya hay diez batallones turcos más, enviados desde Janina.

Exodo de funcionarios.

MALTA. Ha llegado el vapor italiano Assiria, escoltado por el contratorpedero italiano Borea. Trae á bordo al gobernador y 180 funcionarios turcos de Trípoli.

Abolición de la esclavitud.

LONDRES. El Exchange Telegraph dice que el nuevo gobernador de Trípoli ha publicado un bando decretando la abolición de la esclavitud.

Con pabellón italiano.

ROMA. Un diario local dice saber de ciencia cierta que no sería improbable que algunos buques de guerra turcos empleen el pabellón italiano en sus operaciones. Y señala la noticia al Gobierno, protestando contra ese hecho.

Proposición inaceptable.

ROMA. Comentando el rumor según el cual Turquía cedería Tripolitania en cambio de una parte de la Eritrea, el Giornale d'Italia declara que la proposición es absurda, puesto que Italia ha hecho grandes sacrificios, ha expuesto la vida de sus marinos y de sus soldados, y, por tanto, ninguna negociación es posible si no tiene por base la cesión definitiva de Tripolitania.

Bendiciendo la victoria.

PISA. El cardenal Maffis ha dirigido al clero una circular ordenando se hagan rogativas por el triunfo de Italia, deseando sobre todo la victoria del buque de guerra Pisa, cuya bandera bendijo.

Buque misterioso.

ROMA. Desde Giulianova telegrafían que la noticia que primero dieron los periódicos de Nápoles y luego los de Roma respecto á la aparición en las costas de los Abruzzos, y precisamente frente al río Tondino, cerca de Giulianova, de un buque misterioso, durante la noche, es verdadera. Fué visto por numerosos campesinos. A la claridad de la luna, el buque parecía un torpedero.

Las autoridades militares han tomado precauciones.

Fe en la resistencia.

LONDRES. Desde Constantinopla telegrafían al Daily Chronicle: «La fe en las fuerzas otomanas en Tripolitania continúa siendo firmísima, principalmente porque el jefe de ellas, el general Nejat bey es uno de los más valientes militares turcos.»

La escuadra turca.

LONDRES. El corresponsal de uno de los grandes diarios de Londres dice que desde las costas de Asia Menor se divisó una escuadra turca, compuesta de cinco cruceros y siete torpederos, que tranquilamente esperan órdenes.

Voluntarios alemanes.

BERLIN. La Embajada otomana en esta capital da las gracias en un comunicado, que publican los periódicos, á los muchos alemanes que se han ofrecido á ir como voluntarios á Turquía para batirse contra Italia.

La Embajada se excusa diciendo que el Gobierno turco no tiene la intención de aceptar voluntarios. Las peticiones, según se asegura, han sido numerosas, acaso porque el partido socialista alemán distribuyó hace una semana en Berlín una hoja suelta, que fué secuestrada en seguida por la Policía, en la que se excitaba á los compañeros á que acudiesen á la defensa de Turquía.

En Bulgaria.

SOFIA. El Gobierno búlgaro prepara una movilización parcial en el Sur de Bulgaria.

Además, las últimas noticias referentes á los considerables preparativos militares que se efectúan en Andrianópolis, han obligado al Gobierno de Sofía á llamar la atención de las Potencias sobre esas medidas militares, injustificadas é inesperadas, que pueden turbar la calma en las fronteras y comprometer la paz en los Balcanes. Los representantes de Bulgaria en el extranjero deberán pedir á las grandes Potencias que hagan indicaciones á la Sublime Puerta para evitar las consecuencias peligrosas que podrían acaso derivarse de esas medidas.

En Rumania.

BUCAREST. El Rey Carlos ha concedido al Sultán de Turquía la gran cruz de la Orden de Carlos, con placa en diamantes. La entrega

solemne se hará inmediatamente por el ministro rumano en Constantinopla. Esta atención del Rey de Rumania en las circunstancias actuales es de una importancia altamente significativa.

En Inglaterra.

LONDRES. La «British Peace Society» ha iniciado un movimiento para organizar el «boycottage» de las mercancías italianas en toda Inglaterra.

«The Times» dice que en una reunión celebrada por los partidarios del arbitraje se ha decidido enviar delegados á Roma y á Constantinopla para pedir á los Gobiernos beligerantes sometan el conflicto á la resolución de un arbitraje.

Uno de los delegados, Mr. Stead, ha salido ya para Constantinopla.

Los servicios en Trípoli.

ROMA. Los diversos departamentos ministeriales están tomando las medidas necesarias para el funcionamiento de los diferentes servicios.

El ministro de Hacienda ha enviado un delegado del Tesoro.

Esperanzas.

CONSTANTINOPLA. El periódico «El Joven Turco» muéstrase satisfecho de que Europa esté unánime en impedir una conflagración balkánica y en limitar la guerra á Tripolitania. Estudia la conveniencia de resistir largamente y no admite la mediación de las Potencias en vista de que éstas rechazan las proposiciones de Turquía. Así, Tripolitania se salvará si Italia no consigue, como cree, hacer algo concreto y decisivo durante seis meses.

En caso contrario, Turquía podrá exigir compensaciones en Eritrea ó en Somalia.

Aceptando, en cambio, la paz impuesta por Italia y por Europa, nada se ganaría, puesto que comenzarían las conflagraciones con los Estados balkánicos, mientras que ahora la neutralidad de éstos está garantizada.

Ovación á Marconi.

ROMA. Marconi, que ha dado en estos últimos días pruebas de su patriotismo retirando los empleados de la telegrafía sin hilos de los buques turcos, fué reconocido en el vagón-restaurant por algunos otros diputados cuando el tren en que viajaba hallábase entre Civitavecchia y Grosseto.

Al final de la comida Marconi fué objeto de una cariñosa ovación, y todos los viajeros, en los pasillos, aplaudían y daban vivas al ilustre italiano.

La ocupación de Tobruk.

ROMA. La Tribuna comenta de este modo la ocupación de Tobruk: «La ocupación de Tobruk por parte de Italia es políticamente la consecuencia lógica del firme propósito de nuestro Gobierno de hacerse dueño de Tripolitania y Cirenaica. Desde el punto de vista estratégico, el Gobierno era arrastrado por la conveniencia de tener una buena base de operaciones para actuar con mayor seguridad contra la escuadra turca.»

La ocupación de Tobruk, que á nadie que se ocupe de cosas guerreras puede parecer una pomposa manifestación, así tampoco á nadie que se ocupe de política puede parecer una afirmación audaz de pretensiones de hegemonía.

Italia fué obligada á la «expedición de Tripolitania, no tanto por hacer comprender á Turquía que ella no había ido años y años acumulando reclamaciones y protestas por pura retórica, sino también para dar estabilidad al equilibrio del Mediterráneo, con Gibraltar y Malta en poder de los ingleses, Bizerta de los franceses, Tobruk de Italia. Este equilibrio adquiere toda su regularidad, y á la paz europea contribuye de un modo considerable.»

Tropas italianas á Trípoli.

MALTA. Esta mañana, á las diez, pasaron á la vista de esta plaza tres acorazados, un crucero, ocho torpederos y 19 transportes de guerra italianos, que navegaban con rumbo á Trípoli.

El 22 de Infantería.

PISA. El Rey ha visitado hoy el 22.º regimiento de Infantería, que sale para Trípoli. El público aclamó con entusiasmo á los expedicionarios.

Las tropas italianas desembarcan.

ROMA. Anuncian que las primeras tropas enviadas á Trípoli han llegado á dicho puerto hoy, á medio día, desembarcando sin novedad.

Actitud de las tropas turcas.

FRANCFORT. La Gaceta de Francfort publica un despacho, procedente de Constantinopla, diciendo que el tercer Cuerpo de Ejército de Salónica parece ser que ha telegrafiado á Saïd pachá, manifestándole que ha acordado marchar sobre Constantinopla si negocia en este momento la paz con Italia.

Actitud sospechosa.

PISA. Una patrulla de carabineros, al hacer una ronda en la carretera, por la que había de pasar el Rey al regresar del Palacio de Sarrore, descubrió á cuatro individuos armados de fusiles, que dispararon sobre los carabineros, dándose luego á la fuga. Sólo uno quedó detenido.

¿Arreglo del conflicto?

BERLIN. Informaciones que parecen dignas de crédito anuncian que la intervención de Alemania en el conflicto entre Italia y Turquía ha tenido un feliz resultado.

De ser el hecho cierto podrían considerarse virtualmente terminadas las hostilidades. La noticia debe acogerse con toda reserva.

LA CAMPAÑA DEL RIF

Las operaciones, aplazadas

Desde Melilla

TELEGRAMA OFICIAL

MELILLA, 10. (Recibido á las 3,40.) Ministro Guerra á subsecretario.

Comunique Presidente Consejo lo siguiente: Regreso entusiasmado Cabo de Agua, por ser aquellas kabilas efectiva dominación española. Todos los caides vinieron hacerme protestas amor España.

Salieron dos columnas recorrer territorio kabilas indecisas, regresando sin novedad á ésta.

Comprobadas herida Hach Amar en M'Talza y muerte hermano, que fué principal instigador, así como del jefe principal de los beniurriaguél, que regresaron noche 7 muy desalentados.

Desde Ceuta

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

CEUTA. (Miércoles, mañana.) Los torpederos números 11 y 15 salieron ayer para verificar un pequeño crucero, llegando hasta cerca de Tánger y regresando al anochecer.

—El vapor «Cartagena» ha traído una gabarra, destinada al servicio de la Administración militar.

Al desembarcarla, rompióse el palo mayor, salvándose milagrosamente de morir aplastados varios obreros que trabajaban en el vapor.

—Continúa la recluta de moros para el batallón indígena, que á la hora presente cuenta ya con 600 plazas, incluidas las correspondientes á la sección montada.

—El vapor «Cabañal» ha desembarcado 150 toneladas de carga general, procedente de los puertos de Levante y de Melilla.

Han embarcado muchos moros, entre ellos bastantes angerinos, que seguirán hasta Tánger y luego irán á la Meca.

Los pasajeros del vapor «Cabañal» dicen que en el Consulado de España en Tetuán se impusieron anteaer cruces del Mérito Militar con distintivo blanco á algunos individuos del tabor de policía y al jefe del mismo, Abdel-Kader.

—La colonia aragonesa de Ceuta celebrará solemnemente la festividad de la Patrona el día 12 con una misa cantada en el convento de San Francisco y con un banquete campesino.

—La oficialidad del regimiento mixto de Artillería celebra con un banquete en el Casino Militar la terminación de los ejercicios brillantemente verificados en la Escuela Práctica de Tiro.

—Se ha celebrado en la iglesia catedral una solemne función en memoria de los mártires Patronos de Ceuta que en el año 1227 vinieron á predicar el Evangelio. Hizo el panegrico el gobernador eclesiástico.

—Ha llegado el capitán del tabor de la policía de Tánger, Sr. Lasheras.

—Hay completa tranquilidad en todos los caminos.

—Llegó el cañonero «Bazán», procedente de Melilla, trayendo pliegos.

Zarpó inmediatamente con rumbo á aquella plaza.

ESCAURIAZA.

Desde Málaga

El «Recalde».—A Córdoba.

Más repatriados.

MALAGA. (Miércoles, noche.) De madrugada zarpó el cañonero Recalde, una vez terminado el aprovisionamiento de carbón.

Ha sido enviada á Córdoba una expedición de cien enfermos, evacuando estos hospitales ante el anuncio de una nueva repatriación. Son esperados en breve 200 hombres.

Desde Cádiz

Detalles de fuerzas.

CADIZ. (Martes, madrugada.) La compañía de Ingenieros que marchó anoche á Larache le manda el capitán D. Miguel García Laherrán y tenientes D. Guillermo Camargo, D. Manuel Carrillo y D. Antonio Fernández Larena.

México, D. Aurelio Díaz. Veterinario, don Francisco Cosmen.

Sargentos D. Juan Chaparro, D. Marcellino Aguilar, D. Lucas López, D. José García, D. Ramón López, D. Evaristo Ramírez, don Enrique Aparicio y D. José Baena.

Van 200 entre cabos y soldados, llevando el material propio de una compañía de Ingenieros.

También marcha el comandante D. Angel Torres y Liesca, para encargarse del mando de las dos compañías de Ingenieros que hay en Larache.

La batería de sitio va mandada por el capitán D. José Morera Fernández. Tenientes D. Sebastián Aranda del Río, D. Miguel Sánchez Trigo, D. Antonio Meseguer Gómez y D. Juan Martínez Marín.

Maestro armero, D. Francisco del Valle. Obrero ajustador, D. Manuel Balairón. Sargentos D. Rafael Sánchez Benítez, D. Antonio Bereguituria y D. Ignacio Real. Siete cabos y 60 artilleros.

Llevar ocho piezas de nueve centímetros, de bronce, y material.

Las fuerzas han sido despedidas por el gobernador militar, Sr. Serrano Aizpurúa; general de brigada Sr. Moragas, numerosos jefes y oficiales y gran gentío.

El Lobo no ha podido salir hasta anoche, á causa del duro temporal pasado.

Barcos á Marruecos.

CADIZ. (Miércoles, noche.) Esta noche saldrán para Marruecos los cruceros Infanta Isabel y Reina Regente y el cañonero Vasco Núñez de Balboa.

Nótase un inusitado movimiento en la Capitania general y en el Apostadero.

Desde Algeciras

Felicitación.

ALGECIRAS. (Martes, noche.) A propuesta de los concejales Sres. Guadalupe y Morsilla, el Ayuntamiento de esta ciudad ha acordado telegrafiar felicitando al coronel Primo de Rivera por su bravo comportamiento en Melilla y por su ascenso.

Desde Córdoba

Llegada de repatriados.

CORDOBA. (Miércoles, noche.) En el tren correo de Málaga ha llegado hoy á esta capital una expedición de 105 enfermos, procedentes del Ejército del Rif.

En la estación han sido recibidos por las autoridades y el pueblo.

Ha constituido el recibimiento una imponente manifestación.

Al público se le ha permitido penetrar en los andenes.

Todos se desvivían por servir á los expedicionarios.

La aristocracia tenía en los andenes una representación muy nutrida.

Hallábase también en la estación la Cruz Roja.

Llegan los expedicionarios en buenas condiciones, y la mayoría de los enfermos han sido alojados en el Hospital Militar, donde á su llegada les han servido caldo y vino de Jerez.

Sigue la Junta de damas realizando cuestionaciones en los Casinos, Sociedades, Centros y casas particulares.

De todas partes recibe donativos. El gobernador militar ha visitado á los enfermos.

Mañana es esperada una nueva expedición. Los que hoy han llegado son los siguientes:

Regimiento de San Fernando.—Dionisio Sánchez Martín, de Cáceres, paludismo; Andrés Rodríguez y Tomás Largo, de Lugo; Vicente Gómez, de Aracil (Alicante); Delfín Adán Redondo, de Ciudad Real, paludismo; Mariano Sulanova Balaguer, de Huesca, paludismo; Rafael Candejo Martínez, de Palmar (Murcia), paludismo.

Regimiento de Mallorca.—José Izquierdo Casanova, de Murcia, paludismo; Miguel Berbegel Navarro, de Olivar (Valencia), paludismo.

Regimiento de Extremadura.—José Pérez Carrillo, de Málaga, úlceras; Juan Cárdenas Jiménez, de Jaén, reumatismo; Antonio Cestero López, de Granada, úlceras.

Regimiento de Borbón.—Emilio Encinas Clemente, de Suñ, Almería, úlceras; Felipe Martínez Fernández, de Huelva, paludismo; José Guerrero Cortés, de Almería, bronquitis; José Calatrava Serrano, de Tabernas, Almería, ídem.

Regimiento de Guadalajara.—Paulino Fochs, de Tarragona, úlceras; José García Mansench, de Burriana, Castellón, ídem; Cesáreo Centeno, de Cepedello de Villalobos, Zamora, paludismo; José Odena, de Páncias de Vilaverde, Tarragona, sarna; José Valeño Cabellas, de Casapuentes, Tarragona, úlceras.

Regimiento de Cerfiola.—Francisco Arjona González, de Ríofrío, Pontevedra, bronquitis; Francisco González Santiago, de Fuensanta, Jaén, ídem; José Romero Arroyo, de Infantes, Ciudad Real, ídem; Lorenzo Domech Suárez, de Villalva, Tarragona, gastritis; Antón Pérez Tache, de Sabadell, Barcelona, ídem; Salvador Baires Domingo, de Barcelona, ídem; José Tarragona, de Casellas, Barcelona, gastritis; Leandro Portas Jiménez, de Logroño, paludismo; José Abad López, de Granada, ídem; Anastasio Gutiérrez Oneca, de Carballino, Navarra, ídem.

Regimiento de Infantería de Melilla.—Manuel Guerra Candelario, de Alucsa, Cáceres, paludismo; Juan Carvajal Esteban, de La Carlota, ídem; Andrés Carreras Serrano, de Baza, Jaén, ídem; Marcos Alba Escolar, de La Puebla, Jaén, reumatismo; José Cabrera Alcín, de Almería, paludismo; Mariano Peropradés Villalba, de Barcelona, ídem; José Sánchez López, de Alpite, Murcia, ídem.

Regimiento de África.—Manuel Moral Murillo, de Cabra, Córdoba, flemon en el pie derecho; Jaime Grego Obar, de Barcelona, paludismo; José Mimbrado Sorriete, de Todoella, Castellón, ídem; Juan Moreno Marínez, de Mazonra, Murcia; Pedro Arimón Rojas, de Sabadell, Barcelona, gastritis; Isidro Serrano Lastra, de Cuiller, Palencia, bronquitis; Santiago Meloria Salvar, de León, paludismo; José Reyes López, de Jaén, ídem; Francisco Camacho Luque, de Málaga, sarna; Rafael Cáceres Sánchez, de Albox, Almería; Juan Ros Molina, de Almería, Valencia, paludismo; Elías Sáez Martínez, de Logroño, ídem; Juan Ruiz Lebrón, de Montalbán, Córdoba, eczema; cabo Gabriel Lechuga Checa, de Baza, Jaén, paludismo; Jerónimo Jiménez Domínguez, de

Calderas, León, ezema; Antonio Ortega López, de Lazarete, Palencia, paludismo; Manuel Sales Salo, de Castellón, idem; Antonio Zarro Berrieta, de Sevilla.
 Cazadores de Cataluña.—Manuel Mateos, de Málaga, paludismo; Manuel Salinas Guerra, de Alcalá (Cádiz), bronquitis; Enrique Padie Armora, de Alhama de Granada, conjuntivitis; Juan Salira Romero, de Cádiz, flemon en el pie izquierdo.
 Tarifa.—Rafael Escobar Romero, de Algarinejos (León), paludismo; Francisco Marynez Arija, de Lucena (Córdoba), bronquitis; Manuel Fernández Torres, de Málaga, paludismo; Rogelio Ruano Checa, de Guadix (Granada), paludismo; Francisco Sánchez Carrillo, de Almorón (Granada), paludismo; José Arrebola Ramos, de Algarrobo (Málaga), paludismo; José Román Romero, de Benimayor (Málaga), paludismo; Vicente Hernández Merino, de Ciudad Rodrigo (Salamanca), paludismo; Salvador González Fernández, de Casademontja (Málaga), hernia; Francisco Martínez Muñoz, de Málaga, paludismo; Francisco Saborido Farero, de Ubrique (Cádiz), paludismo.
 Ciudad Rodrigo.—Antonio Llorent Mestre, de Solivella (Tarragona), paludismo; Fernando Martínez Ruiz, de Baza (Granada), paludismo; José C. Ramírez, de Granada, reumatismo; Andrés Monal Pintos, de Albuñol (Granada), paludismo; Julián Navarrete Jiménez, de Fomela (Granada), flemon en el muslo izquierdo; Manuel Luque Ramírez, de Priego (Córdoba), paludismo; Manuel Villalba Sánchez, de Granada, paludismo; José Cano Salvador, de Málaga, paludismo; Lorenzo Priego Cabello, de Montilla (Córdoba), paludismo; Antonio Egea Robles, de Don Fadrique (Granada), paludismo; Miguel Repiso Valverde, de Lucena (Córdoba), paludismo; Joaquín Alonso Ruiz, de Palos (Granada), paludismo; José Montoya Pizón, de Antequera (Málaga), paludismo; Alejandro Alarcón Luján, de Priego (Cuenca), paludismo; Antonio Merino Ariojo, de Nueva Cartuja (Córdoba), paludismo; Cristóbal Anagre, de Linares (Málaga), paludismo; Manuel Gómez Espejo, de Lucena (Córdoba), paludismo; Vicente Gómez Vicedo, de Agosta (Alicante), paludismo; José Alonso Linares, de Orjiva (Granada), paludismo; Luis Cumplido Lubión, de Caba (Córdoba), paludismo; Rafael Trujillo Navarro, de Caba (Córdoba), paludismo; Luis Carrillo González, de Granada, paludismo; Francisco Cabrera, de Málaga, varicela.
 Chiclana.—Pedro Gutiérrez Padules, de Aracena (Huelva), paludismo; Juan Felipe Miñán, de Linares (Jaén), paludismo; sargento Gabriel Lobera Aguilar, de La Rambla (Córdoba), úlceras; José Naste Portillo, de Vélez-Málaga; cabo Miguel Portales Rivera, de Alora (Málaga), úlceras.
 Taxidirt.—Joaquín Huertas Llorente, de Crillar (Murcia), paludismo.
 Mixto de Ingenieros.—Andrés Macías Guerrero, de Gimena (Cádiz), paludismo.
 Administración Militar.—Emilio Pelleria Solana, de Santa Eulalia (Alicante), bronquitis.

Braganza y Chaves, marchando luego sobre Oporto.
 Desde el Cabo Carvoeiro comunican, que esta tarde se han visto cuatro acorazados, cuya nacionalidad se desconoce, navegando hacia el Sur.
 Exageraciones de los realistas.—Los detenidos.—Llegada de tropas.

OPORTO. En los Centros oficiales no se han comunicado todavía noticias referentes a las operaciones de la frontera; pero hay que tener con desconfianza los rumores fantasistas y las falsas noticias, que exageran considerablemente las operaciones realizadas últimamente por los monárquicos.
 Han marchado a Lisboa 172 detenidos políticos, a bordo del crucero *Saint-Gabriel*, figurando entre ellos 23 agentes de Policía, que han podido probar que, si durante la noche de la insurrección monárquica abandonaron sus puestos, fué, no como sublevados, sino por miedo.

Comprobados estos extremos fueron desembarcados y puestos en libertad.
 Un estudiante se ha presentado espontáneamente a la Policía, confesando hallarse complicado en los acontecimientos.
 Han llegado esta tarde, procedentes de Lisboa, un batallón con ametralladoras, del 5.º regimiento de cazadores, un escuadrón del 2.º de lanceros, fuerzas de Infantería y 60 soldados más de Caballería.

La Prensa portuguesa
Los periódicos de Lisboa.
 Los diarios lisboetas recibidos ayer en Madrid y fechados anteayer, traen noticias análogas a las que ya hemos publicado sobre la revuelta monárquica.
 Encontramos en ellos las siguientes declaraciones del nuevo ministro de la Guerra de la República, coronel de Artillería Sr. Silveira:

«La cuestión de los conspiradores es una cuestión liquidada.
 Entraron en pequeño número, sin disciplina y mal armados.
 Pero contaban con dos factores, que les han fallado por completo.
 Creían que las poblaciones del Norte se les adherirían y que parte del Ejército se sublevaría inmediatamente.
 Las poblaciones, ó se han mostrado indiferentes, ó se han pronunciado por la República.
 El Ejército, lleno de fe y entusiasmo, se ha apresurado a combatirlos.
 Y como no tienen apoyo de ninguna especie, no constituyen un peligro.
 Sólo queda el darles caza y exterminarles de una vez.
 Es cuestión de tiempo el acabar con sus pequeñas partidas.
 Se han internado en unas sierras y les bloqueamos en ellas.
 No los hemos envuelto completamente, porque están cerca de la frontera, y para lograrlo tendríamos que operar en territorio español.
 En cuanto a los conspiradores ya presos, sólo diré que serán castigados sin debildades.»

Los periódicos de Oporto.
 Los periódicos de Oporto llegados ayer a Madrid insertan las mismas noticias, sobre la insurrección monárquica, que ha adelantado el telégrafo.
 Agregan que se han desencadenado terribles temporales, que llueve torrencialmente y que, como no hay caminos en las montañas por donde vagan las partidas monárquicas, las operaciones son difíciles.
 Las tropas republicanas desean que los realistas abandonen sus refugios y bajen a terrenos menos intrincados; pero hasta ahora no lo han conseguido.

Desde el Bulevard

CHARLA
 —¿Desde cuándo estás en París?
 —Desde hace cuatro días. He hecho mi *entrée* para el Premio del Consejo municipal, que es cuando reaparecen los fraes y los sombreros de copa y comienza en París la vida de invierno.

—Me dijeron que estabas en Biarritz, y me extraña que desde allí no enviases crónicas al periódico.
 —No faltaban asuntos; pero en Biarritz estaba el cronista de salones de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Madridryz, y como todo lo que se podía referir eran noticias de sociedad, él le correspondía escribir y los lectores ganaban con ello.
 —Y ahora, desde tu llegada, ¿has encontrado novedades para tus crónicas?
 —He encontrado mucho agradable, que aquí siempre abunda; pero poco nuevo.
 —¿Y de teatros?
 —Estuve en Varietés, que es el teatro más parisense de París, y allí vi la ópera de Offenbach *La vie parisienne*, que reproduce la vida del segundo Imperio.
 —¿Y te gustó?
 —Offenbach es el rey de la ópera, y además, no puede resultar mal una obra interpretada por Mlle. Mealy y la Déetterle, y en que hacen papeles secundarios Mistinguette y la ideal y elegantísima Marcelle Praince.
 —¿Y de ellos?
 —¡Casi nada! Brasseur, Guy, que está delicioso, Prince, Max Dearly, Moriccy: la élite de los actores cómicos de Francia.
 —¿Y has ido a más teatros?
 —Estuve en la Ópera Cómica, para presenciar la *entrée* de Mme. Marguerite Carré, que cantó *La Bohème*, de Puccini, con Francell, y anoche en Olympia, para ver la nueva revista.
 —¿Y de sociedad?
 —De sociedad, nada; pero se pueden dar noticias interesantes para el público de Madrid, porque esto está lleno de españoles.
 —¿Ya lo creo; el otro día entré un momento en el Palais d'Orsay, y allí vi a la duquesa de Pinohermoso, a la marquesa de Atarfe, a una hija de D. Guillermo Benito Rolland, a D. Daniel Iturralde con su bella esposa, que de soltera se llamó Zenaida Maquerra, y a la señora de Lázaro Galdeano y su hija, que también son de las nuestras, por lo mucho que se las estima en la sociedad de Madrid.
 —Pues yo en todas partes encuentro compatriotas; en Varietés vi al conde de Agrela y al de San Félix, y he tenido también el gusto de saludar a los marqueses de Santa Cristina, al conde de Malladas y su hijo don Prudencio, al marqués de Aella y al simpático vizconde de los Asilos.
 —¿Y en Olympia viste muchos?
 —Muchísimos: vi al conde de los Andes, a Muchisimos: vi al conde los Andes, a don Gabriel Maura y la condesa de la Mortera, a D. Domingo Bárcenas y su señora, a los condes de Jiménez de Molina, que acaban de llegar de Biarritz; al marqués de Valdefuentes, al duque de Gor y al marqués de Nájera.
 —Esto sólo de españoles de la sociedad, que de artistas también verías muchos.
 —No; sólo he encontrado a Conchita Alvarez, una sevillana que va a debutar en el Etol Palace de la avenida Wagram, y que en Madrid y Barcelona es conocida con el nombre de Saddy-Yaco, y a la notable actriz cómica Nieves Suárez.
 —Se conoce que haces vida retráida, porque esta época es la de los españoles y por todas partes se encuentran.
 —Hablemos algo de cuestiones serias, y tú que vienes de Inglaterra dame noticias de la contrarrevolución portuguesa.
 —Las noticias son las que da la Prensa, y

«La cuestión de los conspiradores es una cuestión liquidada.
 Entraron en pequeño número, sin disciplina y mal armados.
 Pero contaban con dos factores, que les han fallado por completo.
 Creían que las poblaciones del Norte se les adherirían y que parte del Ejército se sublevaría inmediatamente.
 Las poblaciones, ó se han mostrado indiferentes, ó se han pronunciado por la República.
 El Ejército, lleno de fe y entusiasmo, se ha apresurado a combatirlos.
 Y como no tienen apoyo de ninguna especie, no constituyen un peligro.
 Sólo queda el darles caza y exterminarles de una vez.
 Es cuestión de tiempo el acabar con sus pequeñas partidas.
 Se han internado en unas sierras y les bloqueamos en ellas.
 No los hemos envuelto completamente, porque están cerca de la frontera, y para lograrlo tendríamos que operar en territorio español.
 En cuanto a los conspiradores ya presos, sólo diré que serán castigados sin debildades.»

Los periódicos de Oporto.
 Los periódicos de Oporto llegados ayer a Madrid insertan las mismas noticias, sobre la insurrección monárquica, que ha adelantado el telégrafo.
 Agregan que se han desencadenado terribles temporales, que llueve torrencialmente y que, como no hay caminos en las montañas por donde vagan las partidas monárquicas, las operaciones son difíciles.
 Las tropas republicanas desean que los realistas abandonen sus refugios y bajen a terrenos menos intrincados; pero hasta ahora no lo han conseguido.

Los periódicos de Oporto.
 Los periódicos de Oporto llegados ayer a Madrid insertan las mismas noticias, sobre la insurrección monárquica, que ha adelantado el telégrafo.
 Agregan que se han desencadenado terribles temporales, que llueve torrencialmente y que, como no hay caminos en las montañas por donde vagan las partidas monárquicas, las operaciones son difíciles.
 Las tropas republicanas desean que los realistas abandonen sus refugios y bajen a terrenos menos intrincados; pero hasta ahora no lo han conseguido.

«La cuestión de los conspiradores es una cuestión liquidada.
 Entraron en pequeño número, sin disciplina y mal armados.
 Pero contaban con dos factores, que les han fallado por completo.
 Creían que las poblaciones del Norte se les adherirían y que parte del Ejército se sublevaría inmediatamente.
 Las poblaciones, ó se han mostrado indiferentes, ó se han pronunciado por la República.
 El Ejército, lleno de fe y entusiasmo, se ha apresurado a combatirlos.
 Y como no tienen apoyo de ninguna especie, no constituyen un peligro.
 Sólo queda el darles caza y exterminarles de una vez.
 Es cuestión de tiempo el acabar con sus pequeñas partidas.
 Se han internado en unas sierras y les bloqueamos en ellas.
 No los hemos envuelto completamente, porque están cerca de la frontera, y para lograrlo tendríamos que operar en territorio español.
 En cuanto a los conspiradores ya presos, sólo diré que serán castigados sin debildades.»

Los periódicos de Oporto.
 Los periódicos de Oporto llegados ayer a Madrid insertan las mismas noticias, sobre la insurrección monárquica, que ha adelantado el telégrafo.
 Agregan que se han desencadenado terribles temporales, que llueve torrencialmente y que, como no hay caminos en las montañas por donde vagan las partidas monárquicas, las operaciones son difíciles.
 Las tropas republicanas desean que los realistas abandonen sus refugios y bajen a terrenos menos intrincados; pero hasta ahora no lo han conseguido.

Los sucesos de Portugal

Las partidas realistas.
BRAGANZA. Resulta difícil en extremo conseguir datos ciertos respecto a los movimientos de las partidas realistas, por circular aquí tan sólo noticias contradictorias, traídas de los pueblos y aldeas, donde las propalan los pastores y montañeses, y que, a la corta ó a la larga, se comprueba que son tan falsas ó inexactas unas como otras.
 En la feligresía de Páiros fueron acogidas las fuerzas monárquicas con gran entusiasmo por los campesinos, aclamándolas éstos como salvadoras de la religión.
 Parece que los jefes del movimiento contrarrevolucionario han establecido su cuartel general en un cortijo que pertenece a un tal Ferreira, muy conocido por sus opiniones reaccionarias. También se dice que todas las compras que realizan las pagan en moneda española.
 La partida que se hallaba en Pinheiro Novo abandonó sigilosamente aquel pueblo, y desde entonces pasa las horas del día entre Pinheiro Novo, Pinheiro Velho, Cazares y Salgueiros. Algunos individuos de la partida han ido a perorcar en el pueblo español de Estingueras, donde se les facilitaron alimentos.
 El teniente Ramírez, que está explorando aquellas comarcas con tropas de Caballería, ha confirmado al comandante militar de la región que el grueso de las fuerzas realistas ha vuelto a España.
 Cierta es que éstas no se alejan de los pueblos más próximos a la frontera, y que el avance que se dijo habían realizado hasta Macedo de Cavaleiros, localidad más distante de la raya hispanoportuguesa, resulta que lo verificarán tan sólo seis individuos, que iban en un automóvil, los cuales, a consecuencia de una *panne*, tuvieron que abandonar el vehículo, huyendo a campo traviesa, seguidos de cerca por el *chasseur*, que también juzgó más prudente dejar abandonado el automóvil.
La escaramuza de Montalvo.—Los conspiradores.
ORENSE. (Miércoles, noche.) Los viajeros llegados de Verín desmienten la escaramuza habida en Montalvo, confirmando que Paiva y sus huestes acampan en Pinheiro Velho.
Tropas en Pinheiro Velho.
LISBOA. Con fecha de hoy telegrafan desde Chaves, a las doce y veinticinco de la tarde, que las fuerzas republicanas han llegado hoy a Pinheiro Velho, en cuyo punto se hallan los conspiradores.
El plan de los realistas.—Paso de acorazados LISBOA. El plan monárquico fracasado consistía en que los conspiradores tomasen

INFORMACION INTERESANTE

Una nueva versión sobre la voladura del Liberté

¿No fué casual?
PARIS. El periódico bretón «L'Ouest-Eclair» ha publicado la información siguiente: «En un pequeño puerto de las costas bretonas, situado a pocas leguas de una gran ciudad, la catástrofe del «Liberté» produjo inmensa consternación, porque muchos marinos del mismo formaban parte de la tripulación del buque.
 Especialmente, en las calles, en las tabernas, en todos los sitios donde se reunía gente, todos se preguntaban: «¿Estaba a bordo del «Liberté» el contra maestre Juan?
 Y muchas personas fueron a casa de la mujer de dicho marino.
 Ella lloraba a lágrima viva, porque no había recibido ningún telegrama y temía que su marido estuviese entre las víctimas.
 Un marinero, vestido de uniforme, y cuyas mangas ostentaban galones dorados, aproximóse a la viuda presentando:
 —Es espantoso, mi buena María! ¡Desdichada! ¿Está usted sin noticias de Juan? ¡Pobre Juan!
 Y luego añadió, suspirando:
 «Ya se lo había yo avisado, sin embargo.
 Yo lo había dicho:
 Si he podido no seguir figurando en la tripulación del «Liberté», es porque sabía que a bordo de dicho barco no estaba en seguridad.
 Había en él algunas malas cabezas que amenazaban siempre, y yo sospechaba que las cosas acabarían mal.
 Con frecuencia, a bordo, en mis rondas de vigilancia, encontré pequeñas etiquetas pegadas en las puertas, y donde había sido escrito: «La «Liberté» saltará!
 En otras se decía: «El comandante saltará!»
 Previne al comandante y le dije que perecería a bordo del barco.
 Por lo tanto, sabía lo que pasaba.
 Sin embargo, la disciplina, que debía haber sido más rigurosa que nunca, disminuía.
 Varios marineros fueron sorprendidos por mí fumando en departamentos donde estaba prohibido hacerlo.
 Los castigué y creí que el comandante les aplicaría penas más severas.
 No hizo nada. Quejéme al segundo comandante. No me hizo caso.
 En vista de ello, no quise estar más tiempo a bordo de un navío donde debían pasar fatalmente, y antes de mucho, cosas graves.
 Esto es lo que yo le dije a Juan, recomendándole que imitara y pidiera la agregaran a otro buque.
 Mi pobre camarada se rió de mis temores.
 ¡Ay! Los sucesos han venido a demostrar que eran justificados en demasía. ¡Pobre Juan!
 Y el marinero retiróse, mientras la esposa del contra maestre, llorando, decía:
 «Es verdad que le dije todo eso cuando su última licencia. Yo sí la conversación.
 ¿Qué desgracia que no le hiciera caso!»
 Se detuvo y palideció más todavía.
 La entregaban un telegrama.
 Abriólo con mano febril y lanzó un grito:
 ¡Salvado! ¡Se ha salvado!
 Efectivamente, el contra maestre Juan había escapado milagrosamente a la muerte.»

PARLAMENTOS Y POLÍTICA
El monopolio de seguros.
MONTEVIDEO. La Cámara ha sancionado, en primera deliberación, el proyecto de monopolio de seguros presentado por el Gobierno.
El ministro de Inglaterra lo ha comunicado al Gobierno inglés y apoyará las reclamaciones de las Compañías inglesas establecidas en Argentina.
Los revolucionarios chinos.
PEKIN. Los revolucionarios se han apoderado de Wuchang, cuyo virrey se dió a la fuga. El jefe de las tropas regulares fué muerto por una bomba.
 Cinco cañoneros extranjeros protegen Hankou.
Sesión extraordinaria.
SANTIAGO DE CHILE. Han sido convocadas las Cámaras para celebrar una sesión extraordinaria el día 14 del mes corriente.
Tranquilidad en el Perú.
LIMA. Reina cierta tranquilidad aparente en todo el Perú.
 Los partidos de la oposición se han unido, formando una mayoría, que presentará un candidato a la Presidencia de la República.

MEMORIAS DE UN CONJURADO
Las revelaciones de Novakovitch
Después de la tragedia.
BELGRADO. Sigue publicando en *La Tribuna* el militar y abogado Novakovitch sus curiosísimas revelaciones sobre el complot de 1903, que determinara el asesinato de los Reyes de Serbia, Alejandro y Draga.
 He aquí un resumen del capítulo de sus memorias, aparecido recientemente:
 «Mientras en el Konak eran acerbillados a balazos los Monarcas y el general Laza, su último e irrevocable defensor, varios oficiales, seguidos por destacamentos de soldados, ocuparon las casas del Presidente del Consejo, general Tsin-Tsar-Markovitch; del ministro de la Guerra, general Milovane Pavlovitch; del ministro de Interior, Zelia Todorovitch; del comandante de la división de Belgrado, coronel Demetrio Nikoitch, y de algunos otros.
 Ninguno de estos personajes se había enterado de lo que pasaba en el Konak y preguntaban, indignados, por qué se les detenía.
 El Presidente del Consejo y el ministro de la Guerra fueron muertos.

Informaciones del extranjero

¿De cuándo estás en París?
 Desde hace cuatro días. He hecho mi *entrée* para el Premio del Consejo municipal, que es cuando reaparecen los fraes y los sombreros de copa y comienza en París la vida de invierno.
 Me dijeron que estabas en Biarritz, y me extraña que desde allí no enviases crónicas al periódico.
 No faltaban asuntos; pero en Biarritz estaba el cronista de salones de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Madridryz, y como todo lo que se podía referir eran noticias de sociedad, él le correspondía escribir y los lectores ganaban con ello.
 Y ahora, desde tu llegada, ¿has encontrado novedades para tus crónicas?
 He encontrado mucho agradable, que aquí siempre abunda; pero poco nuevo.
 Y de teatros?
 Estuve en Varietés, que es el teatro más parisense de París, y allí vi la ópera de Offenbach *La vie parisienne*, que reproduce la vida del segundo Imperio.
 Y te gustó?
 Offenbach es el rey de la ópera, y además, no puede resultar mal una obra interpretada por Mlle. Mealy y la Déetterle, y en que hacen papeles secundarios Mistinguette y la ideal y elegantísima Marcelle Praince.
 Y de ellos?
 Casi nada! Brasseur, Guy, que está delicioso, Prince, Max Dearly, Moriccy: la élite de los actores cómicos de Francia.
 Y has ido a más teatros?
 Estuve en la Ópera Cómica, para presenciar la *entrée* de Mme. Marguerite Carré, que cantó *La Bohème*, de Puccini, con Francell, y anoche en Olympia, para ver la nueva revista.
 Y de sociedad?
 De sociedad, nada; pero se pueden dar noticias interesantes para el público de Madrid, porque esto está lleno de españoles.
 Ya lo creo; el otro día entré un momento en el Palais d'Orsay, y allí vi a la duquesa de Pinohermoso, a la marquesa de Atarfe, a una hija de D. Guillermo Benito Rolland, a D. Daniel Iturralde con su bella esposa, que de soltera se llamó Zenaida Maquerra, y a la señora de Lázaro Galdeano y su hija, que también son de las nuestras, por lo mucho que se las estima en la sociedad de Madrid.
 Pues yo en todas partes encuentro compatriotas; en Varietés vi al conde de Agrela y al de San Félix, y he tenido también el gusto de saludar a los marqueses de Santa Cristina, al conde de Malladas y su hijo don Prudencio, al marqués de Aella y al simpático vizconde de los Asilos.
 Y en Olympia viste muchos?
 Muchísimos: vi al conde de los Andes, a Muchisimos: vi al conde los Andes, a don Gabriel Maura y la condesa de la Mortera, a D. Domingo Bárcenas y su señora, a los condes de Jiménez de Molina, que acaban de llegar de Biarritz; al marqués de Valdefuentes, al duque de Gor y al marqués de Nájera.
 Esto sólo de españoles de la sociedad, que de artistas también verías muchos.
 No; sólo he encontrado a Conchita Alvarez, una sevillana que va a debutar en el Etol Palace de la avenida Wagram, y que en Madrid y Barcelona es conocida con el nombre de Saddy-Yaco, y a la notable actriz cómica Nieves Suárez.
 Se conoce que haces vida retráida, porque esta época es la de los españoles y por todas partes se encuentran.
 Hablemos algo de cuestiones serias, y tú que vienes de Inglaterra dame noticias de la contrarrevolución portuguesa.
 Las noticias son las que da la Prensa, y

El ministro de Interior recibió tan graves heridas, que le creyeron difunto.
 Cuando Guenechitch y yo supimos la muerte de los Soberanos, no dudamos ya del exito del movimiento.
 Yo me apresuré a enviar a Hadji Thomas, que aguardaba en Viena, un despacho, comunicándole habían muerto Alejandro y Draga, y el Ejército había proclamado Rey de Serbia al Príncipe Pedro Karageorgevitch.
 Los jefes de la conjuración se apresuraron a reunirse en seguida a los hombres políticos con cuyo concurso creían poder contar.
 Dichos hombres políticos eran Liuba Kalievitch, Liuba Stoyanovitch, Liuba Jivkovitch, Voya Veilkovitch, Stoyane Protitch y el general Atanaskovitch.
 Un oficial recibió la orden de hablar con Avakumovitch cuando éste llegase de Niche, en el tren de las cinco de la mañana.
 Bien pronto, todos estos personajes se reunieron en el ministerio de Interior con el coronel Machin, con Guentchitch y Rayovitch, y conmigo.
 En pie, rodeábamos una mesa, en una pequeña habitación casi desamueblada.
 Nos dábamos cuenta de la gravedad de los momentos.
 Los allí reunidos teníamos que constituir un Gobierno que ejerciera el poder regio y representara Serbia hasta el establecimiento del nuevo régimen.
 Tomó la palabra Avakumovitch, y dijo que la nación, en circunstancias tan graves, tenía necesidad de un Gobierno fuerte y experimentado.
 Luego propuso a Kalievitch para Presidente del Consejo.
 Este hombre, muy modesto, negóse con toda su energía, y dijo que ningún hombre de Estado servio podía cumplir tan altas funciones como Avakumovitch.
 Este aceptó, en vista de ello, con la condición de que Kalievitch se encargara del ministerio de Negocios Extranjeros.
 Guentchitch se había proclamado, a sí mismo, ministro de Interior.
 Debí, sin embargo, cederle a Stoyane Protitch y contentarse con la de Agricultura y Comercio.
 El reparto de las demás carteras fué más fácil y el nuevo Ministerio quedó constituido en la siguiente forma:
 Presidente del Consejo (sin cartera), Avakumovitch; Negocios Extranjeros, Kalievitch; Guerra, general Atanaskovitch; Hacienda, Voya Veilkovitch; Justicia, Liuba Jivkovitch; Instrucción pública y Cultos, Liuba Stoyanovitch; Agricultura, Comercio é Industria, Guentchitch; Interior, Stoyane Protitch; Trabajos públicos, Alex Machin.
 Una multitud enorme llenaba las calles del Rey Milano y de Terazia.
 Uno de los principales conjurados, el teniente coronel Pedro Michitch, fué aclamado y llevado en triunfo.
 Todos los soldados habían adornado sus sombreros y sus fusiles con flores y ramas verdes.
 Los almacenes estaban abiertos, y todo el mundo se dedicaba a sus ocupaciones como si no hubiera ocurrido nada de anormal.
 Este espectáculo me consoló un poco de las matanzas que había presenciado.»

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
 (Admión. y Caja Arrenal, 1, y Puerta del Sol, 3.
 Oficinas... Redacción vialleros: Pocher, 5 y 7.

SUSCRIPCIONES	Mes.	Trim.	Sem.	Año.
Madrid.....	1,50	4,50	9,00	18,00
Prov. y Portugal..	..	5,00	10,00	20,00
Unión Postal.....	..	2,00	18,00	36,00
América y Oceania.	..	15,00	30,00	60,00

CRONICA MÉDICA
La vida en peligro.
 La arterioesclerosis es la gran preocupación actual. No es una enfermedad nueva, sino un estado particular de la circulación, que escapó a la penetración de los médicos antiguos. Resulta casi fatal de la paralización nutritiva en los artríticos (que eliminan mal su ácido úrico), la arterioesclerosis se caracteriza por una vejez precoz, la opresión y las palpitaciones, la inestabilidad mental, los vértigos, la sofocación después de las comidas, los calambres, el abotamiento de la cara, las pequeñas hemorragias por la nariz y la fatiga más grande al levantarse que al acostarse. A los cuarenta ó cincuenta años es cuando se presentan estos síntomas; dan por resultado la muerte prematura, a menos de recurrir con tiempo al tratamiento específico por la Piperacina Midy, que, a la dosis de dos ó cuatro cucharadas de las de café por día, elimina las mermas úricas y equilibra la presión de las arterias.
 Dr. Pierre HURÉT.
 De venta en las farmacias y droguerías del país. Exijase la marca MIDY.

DIABETES
 EL VINO URANADO PESQUI
 EL AZÚCAR DIABÉTICO.
 Da fuerza y vigor calma la sed y impide los accidentes diabéticos, gastritis, anémia, etc., etc. — En venta en todas las farmacias.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Las fiestas del Pilar

Gran animación.—Pastor, vitoreado.—Mejoría de la Guerrero y Mendoza.

ZARAGOZA. (Miércoles, tarde.) Ha amanecido un día espléndido, y desde las primeras horas de la mañana las calles presentaban animadísima.

Han llegado muchos forasteros para presenciar el solemne acto religioso que se celebrará mañana en la basílica del Pilar, y las corridas de toros.

Se han desajonado los toros de Miura y Urcola que han de lidiarse los días 14 y 15.

Los aficionados elogian su presentación y su buen tipo.

Ha llegado Vicente Pastor, que recibe grandes muestras de simpatía de los aficionados.

Es muy visitado, y según ha dicho, se encuentra algo resentido de un brazo a consecuencia de su último percañe en Barcelona.

Se hospeda en la modesta posada del Chaperero.

Pastor ha dicho que tiene deudas de gratitud contraídas con el posadero desde que vino aquí por vez primera, siendo novillero.

Entonces recibió grandes pruebas de afecto de los dueños de la posada, y ha dicho que se hospedaría siempre allí.

—Porque yo suba—ha añadido Vicente—no es una razón para que baje el posadero.

Esto contesta cuando se le pregunta por qué no se hospeda en un hotel de primera, como los grandes toreros.

Anoche, cuando entró en Parisiana para presenciar la última función, el público le ovacionó, echándole al patio de butacas, desde el paraiso, gorras y sombreros, que Pastor devolvió emocionado.

Entre los aficionados se comenta favorablemente la sustitución del Galito por Cocherito de Bilbao.

María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza se encuentran muy mejorados de su percañe.

El doctor Marín les ha practicado un minucioso reconocimiento con los rayos X, sometiendo a un tratamiento eléctrico para recuperar las fuerzas en algunos músculos que se hallan atrofiados, con lo que lograrán en plazo breve soltura y movimiento, que en la actualidad no tienen.

Comienzan las fiestas.—Los chupinazos y las músicas.—Tómbola de la caridad.—Los gigantes.

ZARAGOZA. (Miércoles, noche.) Han comenzado las fiestas, anunciadas a las doce en punto del día de hoy por ruidosos disparos de bombas reales y chupinazos, disparados en las principales plazas.

Al mismo tiempo las bandas de música de los Cuerpos de la guarnición partieron de distintos puntos, entonando a gritos pasodobles, que contribuyeron a dar mayor animación a las calles.

El vecindario, siguiendo tradicional costumbre, engalanó los balcones desde el mediodía y preparó los farolillos para las iluminaciones de las noches mientras duren las fiestas.

El día está espléndido, verdadero día primaveral.

Han llegado muchos forasteros, en número de miles. Este aumento de población flotante da gran animación a la ciudad.

Se ha inaugurado la tómbola que anualmente se instala para recaudar fondos con destino a la Asociación de la Caridad, una de las primeras instituciones que se fundaron en España para la extinción de la mendicidad en las calles.

Al acto inaugural han asistido el alcalde, Sr. Galán; el gobernador civil, Sr. García-Baño; el deán y presidente de la Sociedad Económica de Amigos del País, D. Florencio Jardiel; el general Sr. Salcedo y una nutrida Comisión de concejales.

Amenizó el acto la banda de música de asilados del Hospicio.

Presenta la tómbola precioso aspecto, ofreciendo a la vista el conjunto de caprichosos regalos, destacándose un hermoso reloj sobre mármol, regalado por S. A. la Infanta doña Isabel; una magnífica figura de bronce, donada por el alcalde, y un artístico ángel, remitido por el señor arzobispo.

Se espera que llegará hoy el regalo ofrecido por S. M. el Rey, consistente en un reloj de oro y un juego de candelabros.

Ante la tómbola ha desfilaro numeroso público.

La típica comparsa de gigantes y cabezudos, con dulzaina y tamboriles, recorre las calles de la población, con gran algazara de los chicos y expectación de los forasteros de los pueblos comarcanos, que, como en tantos años anteriores, se extasían viendo bailar las gigantesas figuras de Don Quijote y Dulcinea y demás parejas de la comparsa.

En el templo del Pilar.

Han comenzado en la basílica de la Virgen del Pilar las solemnes festividades religiosas.

A las siete de la tarde se cantó la hermosa Salve del maestro Lozano, tomando parte las capillas de las dos catedrales, dirigidas por el maestro Agüeras.

Numerosos fieles han visitado el templo de la Virgen del Pilar.

Iluminaciones.—Verbena.—Los trenes retrasados.—Detenciones.

Las vías centrales de la población están animadísimas. En las calles del Coso y de Alfonso, en los edificios públicos y en los casinos Principal y Mercantil lucen espléndidas iluminaciones.

En el momento en que telefono, once y media de la noche, se celebra en el paseo de

Torrero una animadísima verbena, con baile popular y fuegos artificiales.

A causa de los numerosos viajeros que conducen, llegan los trenes retrasadísimos.

Los agentes de Policía han practicado varias detenciones de gente maleante, la mayoría de carteristas y timadores que venían para aprovechar la aglomeración de gente en favor de sus punibles negocios.

Los aragoneses en Bilbao.

BILBAO. (Jueves, madrugada.) En el Centro Castellano se ha celebrado esta noche la fiesta de la bandera con motivo de la presentación, por primera vez, del estandarte de la colonia aragonesa, recientemente constituida.

Han asistido representaciones de todas las colonias regionales, con sus banderas respectivas.

Estas han formado en el centro del salón y han saludado al estandarte aragonés, que ha sido presentado a los acordes del himno de la colonia.

Ha sido un momento solemne. La concurrencia ha aplaudido y dado vivas con entusiasmo.

A la fiesta ha concurrido un gentío enorme. La ha presidido el gobernador civil, que es aragonés y ostenta el cargo de presidente honorario de la colonia.

También ha asistido el alcalde de Bilbao, en representación del pueblo.

Las dos referidas autoridades han pronunciado discursos patrióticos, enalteciendo el acto que se celebraba.

El presidente de la colonia aragonesa, don Marcelino Navarro Allué, ha hecho la presentación del estandarte, saludando a las autoridades y a la Prensa, agradeciendo la presencia de las demás colonias, recordando los hechos más gloriosos de la historia de Aragón, cantando las glorias del Ejército que pelea en el Rif y enalteciendo a la Patria, en cuyo amor se unen todas las regiones.

Ha sido el orador ovacionado.

La fiesta ha resultado brillantísima.

Se ha servido a los invitados un lunch espléndido, y, finalmente, la gente joven se ha dedicado al baile.

Figuraban entre los concurrentes muchas elegantes señoras y bellas señoritas.

Mañana, día del Pilar, lo celebrará la colonia aragonesa con solemne festividad religiosa, un banquete, y por la noche, velada teatral con fiesta de la Jota.

UNA ACLARACION

Publicamos en este lugar, donde se insertó la noticia que la motivó, la siguiente aclaración:

Declamamos en nuestro número correspondiente al día 7 del actual:

«Un vuelo de Garnier.

LOGROÑO. (Viernes, noche.) Hoy era el primer día de los tres en que se anunció que se verificarían pruebas de aviación.

Se encuentra el aviador Weiss en esta población; pero no podrá volar porque, a consecuencia de una avería en el motor, envió a su mecánico a París para recoger las piezas de recambio; pero cuando llegó aquí a la Casa Pivrot, constructora del monoplano que pilota Weiss, parece que el constructor había quebrado y le habían sido embargados los talleres con toda la maquinaria.

Esta circunstancia ha impedido a M. Weiss volar en Logroño, como era su deseo, pues ha tenido que marchar precipitadamente a París, dejando su monoplano en esta población.»

Hoy recibimos un telegrama, fechado en París y firmado por M. Pivrot, constructor «Robert Estienne», rogándonos hagamos la aclaración de que no ha habido tal embargo ni quiebra de la Casa en cuestión.

Así lo hacemos gustosamente, añadiendo, por nuestra cuenta y como explicación de lo que nuestro corresponsal decía, que sus afirmaciones no eran categóricas, puesto que se limitó a manifestar que, según rumor público, la causa de no volar Weiss parecía ser esa.

Queda compensado M. Pivrot.

VIAJES TRANSATLANTICOS

El «Antonio López».

CADIZ. (Miércoles, tarde.) El capitán del vapor Antonio López comunica por radiograma, con fecha del día 11, que el jueves 12, a las dos, espera llegar a Nueva York.

Segula la travesía sin novedad.

El «Montserrat».

CADIZ. (Miércoles, tarde.) El capitán del Montserrat comunica por radiograma, fecha martes 10, que el lunes a medio día se hallaba el buque a 403 millas al Sur de Halifax (Estados Unidos), sin novedad.

El «Reina María Cristina».

GIJON. (Miércoles, noche.) De madrugada entró en este puerto y por la noche ha zarpado con rumbo a la Habana, el vapor correo de la Compañía Transatlántica Reina María Cristina.

Lleva para la Habana 300 pasajeros y 100 toneladas de carga.

Van a bordo los comisionados de Cuba que asistieron a las fiestas del Centenario de Jove-lanos.

Para despedirlos dignamente se ha organizado una gran manifestación de simpatía, en la que han tomado parte la Sociedad La Chistera, la Delegación del Centro Asturrano de la Habana, autoridades, representantes de Corporaciones, etc.

A las tres de la tarde han embarcado los comisionados de Cuba, a quienes se ha des-

pedido con grandes aplausos y entusiásticos vivas.

Se ha servido a bordo del mencionado buque un banquete, al que han asistido representantes de la Prensa local y corresponsales de los diarios de Madrid.

ANDALUCÍA

Lo que pide Almería.

ALMERIA. (Miércoles, tarde.) La Cámara Agrícola, el Circulo Mercantil, el Casino y la Cámara de Comercio han telegrafiado al ministro de Fomento pidiéndole que ultime el trámite de la subasta del ferrocarril estratégico de Torre del Mar a Zúrgena, en beneficio de los intereses de la Patria y del desarrollo de la riqueza pública de esta provincia, tan necesitada de protección oficial.

A Canarias.

CADIZ. (Miércoles, tarde.) Procedente de Córdoba, ha llegado una sección de Caballería del regimiento de la Gran Canaria, mandada por el oficial D. Manuel Núñez Llano.

Dicha sección trae consigo los caballos adquiridos en Córdoba.

Marchará a Canarias en el primer vapor.

En cuarentena.

Ha fondeado en este puerto el vapor «Milla Carrasco», procedente de Mazagán, Casablanca, Tánger y Gibraltar.

Quedó sujeto a cuarentena.

De aquí marchará a Sevilla.

Se han adoptado medidas sanitarias para los pasajeros procedentes de Marruecos.

El coronel Burguete.

CADIZ. (Miércoles, tarde.) Ha llegado, procedente de Canarias, el coronel Burguete. En el expreso ha marchado a Madrid.

Pruebas satisfactorias.

CADIZ. (Miércoles, tarde.) La Comisión oficial terminó las pruebas de la estación radiotelegráfica de Puntal.

El éxito ha sido muy grande.

La última comunicación fué con Poldhu, a 2.000 kilómetros de distancia.

Los comisionados salen en el expreso para Madrid.

Luego irán a Barcelona, a hacer las pruebas de aquella estación.

Esperan quede abierto en España el servicio radioteleográfico el 1.º de noviembre.

Hoy se ha comunicado con diversos buques, que navegaban a 200 millas de distancia.

Gestiones.

CADIZ. (Miércoles, noche.) El viernes próximo marchará a Madrid el almirante conde de Villamar.

Hay expectativa por conocer las inclusiones que hará el ministro de Marina en los próximos presupuestos.

También marcharán varias Comisiones a Madrid para gestionar que se atiendan convenientemente las necesidades del Arsenal de la Carraca.

Acuerdo municipal.

El Ayuntamiento de esta ciudad adoptará en sesión el acuerdo de felicitar al Rey y al general Luque por el éxito de las últimas operaciones efectuadas en el Kert.

El coronel Burguete.

En el expreso ha marchado a Madrid el coronel Burguete.

Acudieron a la estación numerosos militares y paisanos, que le tributaron una despedida muy cariñosa.

La Junta del Centenario.

La Junta del Centenario se ha reunido, adoptando el acuerdo de emplazar el monumento conmemorativo de las Cortes de Cádiz en los terrenos que ocupaban las murallas, y destinar los terrenos de la alameda de Apodaca al emplazamiento del Gran Hotel, que ha de construirse, y que será uno de los mejores de España.

También acordó la Junta solicitar la adquisición del cuadro de Las Cortes de Cádiz, pintado por Salvador Viniegra.

JOYERIA DE MODA

Su especialidad, pulseras de pedida. Cat.º gratis. Carretas, 3.

BALEARES

Barco inglés.

PALMA. (Miércoles, tarde.) Procedente de Gibraltar ha fondeado esta mañana el crucero inglés «Cumberland».

El comandante ha visitado a las autoridades.

Maura, excursionista.

PALMA. (Miércoles, tarde.) El próximo sábado se verificará la excursión al bosque de Bellver, organizada por el Circulo Conservador, en honor del Sr. Maura.

La merienda se celebrará en el castillo, propiedad del Patrimonio real.

CANARIAS

El «Berlín» y el «Río de la Plata».

LAS PALMAS. (Miércoles, noche.) Hoy ha llegado, procedente de Agadir, el crucero alemán «Berlín», para recibir órdenes de su Gobierno.

Está a la vista el «Río de la Plata», procedente de la Isla de Hierro, a cuyo bordo se halla el ayudante del Rey, Sr. Anido, que fué allí a distribuir socorros enviados por el Monarca.

CATALUÑA

Los robos en la estafeta.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Ha ingresado en la Cárcel celular el administrador de la estafeta de San Martín de Provensals, de cuya detención dimos cuenta.

De las investigaciones hechas, resulta que el administrador se apropió de varios giros

impuestos en la estafeta, además de algunos pliegos de valores declarados, firmando en el libro de entrega como si fuera el interesado.

Todo esto se ha comprobado.

El detenido ha confesado, manifestando tener el propósito de devolver el importe de lo robado, satisfaciéndolo a medida que recibiera nuevos giros.

Se hará también una información más detenida, para saber si se apoderó de cartas ó certificados con valores ú otros efectos.

El asesinato de la cupletista.

Acerca del asesinato de la cupletista La Cartagenera, han declarado el hermano de la víctima y otras personas.

Hasta ahora, las pruebas son durísimas contra el acusado.

Este se halla apenadísimo y enfermo.

Los regionalistas.

D. Francisco Albó, ex diputado a Cortes y actual concejal, ha presentado la renuncia del cargo.

La noticia es comentadísima.

Los regionalistas dicen que se hallaba en el Consistorio a disgusto, que fué al Ayuntamiento por compromiso y ahora asuntos particulares le impiden continuar.

Pero se sabe que presentó la renuncia al tener noticia de que la Liga se propone presentar candidato en las próximas elecciones al presidente de la misma, Sr. Abadal.

Entre el Sr. Abadal y el Sr. Albó no existe la mejor armonía. Ahora Albó es jefe de la minoría regionalista del Consistorio y con la entrada de Abadal, éste, como presidente de la Liga, pasaría a ser jefe de la minoría, cosa que no quiere tolerar Albó.

De la dimisión de Albó se tratará hoy.

Es probable que la Liga no insista en presentar candidato a concejal en las próximas elecciones al Sr. Cambó.

Viajes de obispos.

Ha llegado de su visita pastoral a Tarrasa el obispo de la diócesis.

También se encuentra aquí el obispo de Vich.

Ambos irán a Tarragona para asistir al entierro y funerales del arzobispo.

El Congreso de las Artes del Libro.

El rector de la Universidad ha cedido el Paraninfo y sala rectoral para celebrar las sesiones de apertura y clausura del Congreso de las Artes del Libro.

Este Congreso celebrará la sesión de apertura el día 15 y la de clausura el 18.

El rector ha puesto también a disposición de la Comisión organizadora algunas aulas para la reunión de las Secciones.

La mancomunidad.

El día 16 se reunirán en esta ciudad los representantes de las cuatro Diputaciones de Cataluña para redactar el proyecto sobre mancomunidad catalana.

La entidad denominada Unión Catalanista recomienda a todas las colectividades que tengan izada durante el día de la reunión la bandera catalanista en el local social.

Ha publicado al propio tiempo un manifiesto haciendo ver la importancia del asunto.

Prohibiciones gubernativas.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) De orden gubernativa ha quedado prohibido tratar y comentar, con motivo del aniversario del fusilamiento de Ferrer, lo que se refiere al mismo.

También, por orden gubernativa, se ha prohibido la publicación del manifiesto que pensaba hacer la Asociación de librepensadores de Barcelona.

Los cinteros de Manresa.

Nos telegrafían de Manresa que los obreros empleados en las fábricas de cintas de aquella ciudad, que hace tiempo, por resentimientos con los patronos, hacían huelgas parciales, se han reunido con los patronos ante el Consejo arbitral.

Han firmado un contrato regularizando las horas de trabajo y los jornales.

Se disminuye en media hora la jornada y se aumenta el jornal en una pequeña cantidad.

En el contrato se establecen otras condiciones para el mejor resultado del mismo.

De esta manera se ha evitado una huelga, que hubiera arrastrado a los obreros de otros oficios.

Viaje de Dato.

De la misma población de Manresa dicen que el ex ministro conservador Sr. Dato ha ofrecido ir a aquella ciudad a presidir el reparto de libretas del Instituto Nacional de Previsión a los alumnos concurrentes a las clases que sostiene el Ateneo obrero de aquella población.

La baja en el algodón.

La persistente baja que desde hace días se observa en las cotizaciones del algodón en rama, coincidiendo con las postrimerías de la temporada de invierno, ha motivado gran paralización en las fábricas de tejidos de Cataluña, especialmente en las dedicadas a la elaboración de tejidos de hilo seguido.

Actualmente se considera que en Barcelona y sus alrededores, con todo y ser el centro más importante de estos tejidos, existe cerca de un 25 por 100 de telares parados.

Esta paralización en la industria de tejidos repercute en todas las demás industrias auxiliares, que se resienten en su mayoría de falta ó escasez de trabajos.

De teatros.

Anoche inauguró en Eldorado su campaña la compañía Larra-La Riva, con una concurrencia numerosa y selecta.

Se representaron «Los gansos del Capitolio» y «La rebótica».

Al aparecer en escena los actores Suárez, Larra y La Riva, fueron saludados con grandes aplausos.

—Pasado mañana se pondrá en escena, por

primera vez en España, en el teatro Principal, la comedia dramática titulada «Icara», de don Eugenio Sellés, traducida al catalán por el Sr. Fabrè.

El papel de protagonista lo desempeñará la señorita Xirgu.

Para esta obra se han pintado decoraciones.

GALICIA

Salida del «Urania».

FERROL. (Miércoles, tarde.) Se ha dispuesto que mañana zarpe para Vigo el aviso Urania, que hará en aquel puerto las obras que pretendía efectuar en San Fernando.

Aniñana muerta.

El ganado que conducía un carro de arena se desbocó, y, derribando a una anciana que intentó cruzar la calle, le pasó una rueda sobre el pecho, produciéndole la muerte instantáneamente.

Invitación a Pepito Arriola.

Una Comisión de distinguidas personas de Ferrol irá mañana a Coruña para rogar a Pepito Arriola que venga a dar un concierto, al mismo tiempo que visita el arsenal.

De aceptar la invitación, se le tributará un cariñoso recibimiento.

VALENCIA

Niña herida.

ALICANTE. (Miércoles, noche.) Paseando por el campo de Orihuela, en compañía de una hermanita, el niño Antonio Fernández encontró una pistola, y, al examinarla, se le disparó, hiriendo el proyectil a la niña, en la cara.

La herida es de bastante gravedad.

Viaje del alcalde.

El alcalde irá mañana a la isla de Tabarca, acompañado de los técnicos del Ayuntamiento, con objeto de estudiar la construcción, en dicha isla, de un cementerio.

Los expedicionarios serán obsequiados con una paella.

Verbena suspendida.

Por causas que se desconocen ha sido suspendida la verbena que se había anunciado con motivo de las victorias de las tropas españolas en el Kert.

ASONGADAS

TELEGRAMA OFICIAL

Vitoria 11, 13, 15.

Comunica jefe Guardia Civil de Llodio que han chocado dos trenes mercancías en estación Luyando. Sin detalles.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

MALAGA. La Real Academia de Declamación celebró su velada inaugural con gran brillantez. El salón estaba completamente lleno.

Se estrenó un drama en verso, original del poeta D. Narciso Díaz de Escovar, titulado La bella Calderona, interpretado por las señoritas Parejo, Leyva y Gavilán y los señores Torres y Navas, que son ya verdaderos artistas. El autor y los intérpretes fueron ovacionados.

Se representaron los juguetes cómicos Los incasables y Nicolás, distinguiéndose las señoritas Rodríguez, Ponce de León, Segalás y Garbero y los Sres. Marín, Torres y Navas.

El director artístico, Sr. Ruiz Borrego, maestro de Rosario Pino, la Constans, las Gambardellas, Pepe Santiago, Lagos, Martínez Tovar y tantos otros, fué muy felicitado.

AVISOS UTILES

SIDRA VERETERRA Y CANGAS

Preferida por cuantos la conocen.

Una copa de RHUM

si es de la NEGRITA

Es el mejor digestivo despues de cada comida.

RECOMENDAMOS los chocolates, cafés y

tes de J. Diez y Diez.

BARQUILLO, 30. Fábrica de chocolates.

Vaya usted a Zaragoza a las fiestas del Pilar, y encontrará en el Coso, 56, casa de Victoriano Zorraquino, finos fiambres, confitería, pastelería, bombonería de la casa y le servirá los famosos chocolates Zorraquino, surtidos, cestas, meriendas, etc., etc.

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA RETROSPECTIVA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
12 de octubre de 1861.

Hay noticias recientes de Santo Domingo. En toda la provincia reinaba la más completa tranquilidad y el estado sanitario de la capital era satisfactorio; no así en Samaná, donde se padecían algunas enfermedades. Parece que el Sr. Cruzat, administrador de Correos, se ocupaba activamente en organizar este importante ramo de la Administración. Tenía establecido ya un servicio bisemanal entre la capital y Samaná, y trabajaba en establecer igual servicio en Puerto-Plata y Santiago de los Caballeros.

La expropiación de solares para la prolongación del ensanche de la calle de Preciados sigue con actividad.

Ya está convenido el precio de la enajenación de la parte de la huerta de las Descalzas comprendida en el ensanche, en 612.000 reales por los pies de terreno y 96.000 por los árboles y demás objetos contenidos dentro del área de la parte cedida.

Examinados los títulos y hecha la escritura, se procederá al derribo.

La dehesa de Amiel, propiedad de la Villa, ha sido vendida al ministerio de la Guerra, para campo de instrucción, por la suma de 600.000 reales.

Al general Miramón, que llegó el miércoles por la noche a Madrid, acompañan su señora y sus niños.

El ex Presidente de la República mejicana asistió anteaer, a caballo, a presenciarse la gran parada que tuvo lugar en el Prado. Hemos oído que es joven (de unos treinta años), fino y atento en demasía.

En junta celebrada el 3 del corriente por la Real Academia Española, fué elegido individuo de la misma el Sr. D. Ramón de Cam-pomator.

Su Majestad la Reina madre ha enviado por el telegrafo una felicitación a su augusta nieta la Infanta Doña Pilar Berenguela, al mismo tiempo que manifiesta su dolor por el triste estado de su augusta hermana.

El duque de Valencia llegó a Madrid anoche a las diez y media.

Su Alteza Real la Infanta Doña Concepción ha disfrutado en las últimas horas de un ligero alivio, y, no obstante la gravísima enfermedad que sufre, hay algunas esperanzas de poder dominarla.

Se ha querido sacar partido por las oposiciones de la coincidencia de llegar el ex Presidente de la República mejicana, Sr. Miramón, a Madrid al mismo tiempo que se agita la cuestión de Méjico. El Sr. Miramón ha venido a España para asuntos puramente personales, y el Gobierno no tiene necesidad de entrar en explicaciones con el antiguo Presidente mejicano para exigir reparación a aquella República de los ultrajes hechos a nuestro país y de los daños causados a los súbditos españoles en Méjico.

A Equitativa dos Estados Unidos do Brazil.
La Dirección general para España, de esta Sociedad, ruega a sus asegurados se sirvan asistir, ó hacerse representar, al sorteo de sus pólizas, que tendrá lugar en las oficinas de la misma, ALCALA, 73, el día 15 de octubre, á las cuatro de la tarde.

Mundo eclesiástico

En la diócesis de Lérida han sido promovidos:

Al diaconado: D. Juan Pujol Amorós, don Luis Rubies Borrás, D. Miguel Bergua Trems, D. Miguel Salomó Mesalles, D. Miguel Clarió Montull, D. Antonio Benedit Guardia, D. Eugenio Terán Barber, D. Francisco Samuy Ramonich y D. José Bascañana Rodas.

Al presbiterado: D. Joaquín Lloret, D. Antonio García y D. Ramón Llavanas.

—La procesión que con la imagen de Nuestra Señora del Pilar saldrá, por la tarde, de la iglesia parroquial de San Andrés, pasará por las calles del Almendro, Cava Baja, plaza de Puerta de Moros, Don Pedro, Bailén, plaza de San Francisco, Los Santos, Angel, Luciente, Humilladero y plaza del mismo nombre.

Presidirá el teniente alcalde del distrito de la Latina, D. Enrique Fraile.

—La Unión general de mujeres católicas de Italia ha protestado energicamente contra los concursos populares de belleza, fomentadores de la vanidad mujeril, considerando que las jóvenes del pueblo que resultan premiadas en este linaje de concursos, se hallan muy expuestas y en condiciones peligrosas respecto a la conservación de su recato y honestidad.

—El obispo de Vich ha prohibido la lectura y posesión del periódico «Bajés Ciutat», de Manresa.

—Trescientos sesenta y seis son los médicos de todos los países que hay actualmente inscritos en las oficinas de comprobación de Lourdes.

—En la mayor devoción y gloria de la excelsa Virgen del Pilar celebrará en la iglesia de San Ildefonso su Real Congregación un solemne triduo, en el que predicará el elocuente orador sagrado Sr. Suárez Faura, y en el que la parte musical estará desempeñada por la notable capilla Mateos.

—En vista de que los religiosos Agustinos de la calle de Valverde han manifestado vivos deseos de inaugurar su nueva iglesia el día 21 del actual, si posible fuere, porque resta mucho que hacer aún, y es de temer que no es-

tén concluidos para entonces tantos detallitos y perfiles como restan que hacer, á pesar del asiduo y no interrumpido trabajo que se está realizando urgentemente, ha sido llevado ya con esa misma urgencia, desde el taller de construcción á dicho templo, y se está procediendo á montarlo y á terminarlo á toda prisa, el magnífico órgano de que nos ocupamos días pasados. En él se está trabajando día y noche con verdadero empeño para el objeto arriba dicho; pero es no poco difícil, en opinión autorizada, que se pueda tocar debidamente el día 21, si es, como se asegura, la proyectada inauguración de ese nuevo templo.

—Ha celebrado las bodas de plata de su ordenación sacerdotal el presbítero D. Pedro Dosset, beneficiado de San Pablo, de Híjar, cuyo vecindario le ha obsequiado con una valiosa casulla.

—Restablecido ya de su indisposición el padre jesuita Vicent, volverá á desempeñar en Valencia, desde 1.º de noviembre á fines de febrero, la cátedra teoricopráctica de Sociología, que tan excelentes resultados ha producido ya.

—Con motivo de la catástrofe del acorazado Liberté ha dirigido el Santo Padre al obispo de Frejus el siguiente pésame:

«Profundamente impresionado ante la dolorosa catástrofe que sufre Francia y su gloriosa Marina, el corazón paternal del Santo Padre toma una sensible parte en tamaña pérdida y dirige á Dios sus más fervientes oraciones por las víctimas, por sus familias y por toda la nación.»

DIPUTACIÓN PROVINCIAL

Ayer ha celebrado este centro la primera de las 15 sesiones que han de celebrarse en el actual período.

Preside el Sr. Díaz Agero. Léese el acta de la anterior y queda aprobada.

Varios representantes de la provincia saludan y felicitan particularmente á su compañero de corporación Sr. Largo Caballero por haber sido puesto en libertad, y el cual ocupa el sillón de costumbre.

Se entra en el orden del día y se trata de un asunto financiero de interés para el erario provincial, debido al diputado Sr. García Fernández, proponiendo el presidente un voto de gracias para dicho representante de la provincia.

El Sr. García Fernández manifiesta que agradecía las frases del presidente; pero que no podía aceptar el voto de gracias, porque se consideraba bastante satisfecho con haber cumplido con su deber.

Queda admitido como diputado, en la vacante del Sr. Castelaín, el Sr. Riche Moreno. Los Sres. Senra y Montoya felicitan al nuevo diputado.

El Sr. Chavarri propone se imprima la Memoria de los acuerdos tomados por la Comisión provincial, que viene presidiendo el señor Sauquillo, á fin de que aquéllos sean debidamente estudiados por los representantes de la provincia, y seguidamente son aprobados varios dictámenes de la Comisión de Beneficencia.

El Sr. Largo Caballero se dirige á la presidencia, manifestando que, según un periódico de la noche, hallase en ruina la iglesia parroquial de San Salvador y San Nicolás.

El presidente, Sr. Díaz Agero, manifiesta que hoy mismo dará las órdenes oportunas para que el arquitecto provincial emita informe acerca del estado en que se encuentra el templo de referencia.

El Sr. Fernández Morales manifiesta que hace mucho tiempo que el citado templo está en ruinas y que precisa derribarle.

El presidente manifiesta que el arquitecto provincial dictaminó hace tiempo que el templo en cuestión hallábase en mal estado, mientras que el arquitecto diocesano opinó lo contrario.

El presidente invita á la Comisión de Beneficencia para que, sin levantar mano, estudie el asunto, porque tiene verdadera importancia.

Hablan para preguntas y ruegos los señores Fernández Morales y Heredia.

El Sr. Prida manifiesta que en su última visita hecha al Manicomio de Ciempozuelos ha podido observar que no todos los individuos que hallanse en el Manicomio de Ciempozuelos por cuenta de la Corporación son tales dementes y si epilepticos.

El presidente propone se nombre una Comisión especial del Cuerpo Médico que dictamine acerca del asunto.

El Sr. Prida trata de asuntos relacionados con la Comisión de personal.

El vicepresidente de la Diputación provincial, conde de Limpías, contesta á las manifestaciones hechas por el Sr. Prida.

El Sr. Caballero ruega que lo antes posible se reforme el reglamento de la Inclusa.

El presidente ofrece activar el asunto.

EL PADRE COLOMA, ENFERMO

El ilustre académico y escritor insigne, padre Luis Coloma, se encuentra enfermo de gravedad.

Hace tiempo que la salud del célebre autor de Pequeñeces estaba bastante quebrantada, padeciendo una pertinaz dolencia al corazón, que se exacerbó desde el martes último, poniéndose en inminente peligro la vida del enfermo.

En la noche de dicho día se administraron al padre Luis Coloma los Santos Sacramentos.

Por la residencia de los jesuitas de la calle de la Flor han desfilado numerosas y prestigiosas personalidades para enterarse del estado del ilustre enfermo.

Deseamos alcance alivio en la grave enfermedad.

CASA REAL

Su Majestad el Rey firmó ayer los siguientes decretos:

Gracia y Justicia.—Nombrando presidente de Audiencia territorial de La Coruña á don Fernando Vasco.

—Idem id. de la de Granada á D. Manuel Velasco.

—Idem id. de la de Madrid á D. Rafael García Vázquez.

—Idem id. de Sala de la de Valencia á don Abelardo Marroquín.

—Promoviendo á fiscal de la de Las Palmas á D. Francisco Formés.

—Jubilando al fiscal de la de Pontevedra, D. Ramón Villar, y al magistrado de la de Cáceres D. Florencio Alonso.

—Trasladando á D. Juan Moreno á la fiscalía de la de Valencia.

—Idem á la de Pontevedra á D. Vicente Menéndez Conde.

—Nombrando presidente de la de Lugo á D. Manuel Jesús Casamés.

—Idem magistrado de la de Cáceres á don Juan Antonio Real.

—Promoviendo á fiscal de la de Badajoz á D. José García de Casas.

—Idem á magistrado de la de Pamplona á D. Juan Infante.

—Idem á id. de la de Granada á D. José Martín Barrios.

—Idem á id. de la de La Coruña á D. Fermín Garballo.

—Idem á id. de la de Oviedo á D. Emilio Valcárcel.

—Trasladando á la de Logroño al magistrado D. Wenscelao Doval; á la de Huesca á D. Bruno J. Seravir, y á la de Salamanca á D. Agustín Vidar.

—Promoviendo á magistrado de la de Zamora á D. Sabino Fernández; de Jaén á don Ramón Esteve y D. Juan Bonilla, y de Córdoba á D. Diego Carrión.

—Nombrando deán de la catedral de Burgos á D. Angel Pérez Villalvilla.

Marina.—Ascendiendo al empleo inmediato al segundo médico de la Armada D. Eduardo Rodríguez González, en vacante reglamentaria.

—Concediendo la gran cruz del Mérito Naval, blanca, libre de gastos, á D. Ramón Sánchez Ocaña y á D. José Erostarbe y Bucet.

Su Majestad el Rey, que desde que se puso enfermo el Sr. Ramón y Cajal encargó de diariamente se le facilitasen informes del curso de la dolencia, manifestaba ayer su satisfacción por haber desaparecido la gravedad en el estado del eminente histólogo.

Su Majestad el Rey tuvo ayer mañana audiencia militar, que se prolongó hasta hora avanzada de la tarde.

Concurrieron, además del capitán general, señor Ríos, los generales Macías, López Torrens y Perol; intendente de división señor Aguado; subinspector médico de primera clase Sr. Pérez Ortiz; coroneles Sres. Prats y Huertas; tenientes coroneles Sres. Longoria y Moscoso, y D. Jaime Milans del Bosch, segundo teniente del arma de Infantería.

Sus Majestades las Reinas, después de dar ayer mañana su acostumbrado paseo, estuvieron á visitar á S. A. la Infanta doña María Teresa, que continúa en estado satisfactorio.

Sus Altezas doña María Luisa y D. Carlos estuvieron ayer mañana en Palacio.

Su Alteza la Infanta doña Paz, con su hija la Princesa Pilar, permanecerá al lado de sus augustos hijos hasta fines de mes.

La Reina Cristina pasó ayer tarde en carruaje por las calles de la población con su nieto el Infante D. Alfonso, hijo de la malograda Princesa de Asturias, y la duquesa de la Conquista.

Al pasar por la Castellana se acercó una florista y ofreció al Infante unos ramos de flores. La Reina gratificó á la muchacha con cinco pesetas.

EN LOS MINISTERIOS

GOBERNACION

Correos y Telégrafos.

Relación de los opositores á Telégrafos aprobados en el primer grupo:

Don Gabriel García de Diego, D. Mariano García, D. Julián García Leiva, D. Luciano García, D. Casimiro Raimundo García y don Miguel García Pérez.

—Adjudicando definitivamente la conducción de Candelí á Montañozos á D. Manuel Abacias en 999 pesetas anuales.

—Disponiendo que la conducción del correo de Santiago á Negreira deje de servir á Ames y lo verifique la de Santiago á Noya.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Universidades.

Se nombran auxiliares interinos: De la Facultad de Medicina de Granada, á D. Ignacio Durán Sanz; de la de Barcelona, á don Angel Sirvent Montaner, y de la de Salamanca, á D. Francisco Díez Rodríguez y D. Fabriciano Filiberto Villalobos, y de la de Ciencias, de Valencia, á D. Felipe N. Garín y Martí.

—Se admite la dimisión que del cargo de decano de la Facultad de Ciencias de la Universidad de Valencia ha presentado D. Juan Codoñer Blat.

—Se concede autorización para continuar en el servicio activo de la enseñanza al catedrático de la Universidad de Barcelona don Ignacio Valentí.

—Se concede licencia sin sueldo, por todo

el tiempo que haya de servir en el ejército de Africa como médico primero de Sanidad Militar, al catedrático de la Facultad de Medicina de Sevilla, D. Celestino Lorenzo Torremocha.

—Se concede excedencia solicitada por el auxiliar de la Facultad de Medicina de Santiago, D. Jacobo Caldelas.

Dirección General de Primera Enseñanza.

Maestros jubilados. — Han sido jubilados, por edad, los siguientes maestros:

D. Eduardo Aguilera Martín, de Alcolea (Almería); D. Eustasio Esteban Peña, de Campisabalos (Guadalajara); D. Manuel Rolán Benavides, de Areas (Pontevedra); don Lino Pavia y Gasulla, de Liria (Valencia); doña Emiliana Orellana y Carrión, de la Aldea de Tejar (Córdoba); D. Juan Francisco Reta y Elizalde, de Olaverri (Navarra), y D. Lorenzo Salido Herrera, maestro sustituto de Nueva Carteya (Córdoba).

Graduadas.—Confirmando en el cargo de maestros-directores de Escuelas graduadas á los siguientes:

De Bilbao, á doña Ana Molinero y Tablares, con 2.000 pesetas; de Sevilla, á doña Carlota Lucena Zambrano, con el mismo sueldo, y de San Juan de las Abadesas (Gerona), á D. José María Andreu y Reñé, con 825 pesetas.

Desestimaciones.—Se desestiman el expediente de rehabilitación promovido por el maestro sustituto de Alcoy, D. Gonzalo Faus García; el incoado por los maestros de Lubrin (Almería) solicitando nuevo título administrativo de 1.100 pesetas; la instancia del maestro de Alcalá la Real (Jaén), D. Miguel de Córdoba, solicitando que se dicte disposición aclaratoria al artículo 65 del real decreto de 25 de agosto último, y de la doña Petra Sanz y Sanz solicitando nombramiento, fuera de concurso.

Arreglos escolares.—Resolviendo los expedientes de arreglos escolares de Valladolid, Tiedra, Benafarces, Vellisa, Riello (León), Enviny (Lérida), Castellar (Jaén), Mahón (Baleares), Valle de Mena (Burgos), y San Román de Cameros (Logroño).

Artes e Industrias.

Aprobando las propuestas de premios á los alumnos de la Escuela de Artes y Oficios de Santiago y á los de la Escuela Industrial de Alcoy.

—El Sr. Gimeno, previa propuesta del Consejo de Instrucción pública, ha concedido los premios de 500 pesetas asignados en presupuesto á los profesores de estas Escuelas que más se hayan distinguido en la enseñanza por su celo, á D. José Martí y Monsó, profesor de término y director de la Escuela de Artes y Oficios de Valladolid, y á D. Francisco Aznar, de la de Madrid.

—Concediendo ascenso de 500 pesetas por el primer quinquenio, al profesor de la Escuela Industrial de Tarrasa, D. José Boltá y Rodríguez de Cela, y por el tercero á D. José Baldomir Rodríguez, profesor de la de Artes y Oficios de la Coruña.

Escuelas de Veterinaria.

Se nombra auxiliar interino de la Escuela de Veterinaria de León á D. Angel Santos González.

Cura fetidez aliento (ozena) el especialista D. Alfredo Gallego, director del Instituto Radiumterápico. Su tratamiento es el único que hace desaparecer por completo tan repugnante enfermedad, causa frecuente de divorcio. Patente 1.ª 198. Paseo de Recoletos, 31.

UN SIGNO DE LOS TIEMPOS

En algunos pueblos africanos se considera la calvicie como un signo de distinción y superioridad, y hombres y mujeres se afeitan parte de la cabeza para aparecer más distinguidos y más fuertes; pero estas costumbres que aún se conservan en pueblos atrasados no existen allí donde la civilización y el progreso han hecho su luminosa aparición.

Lejos de estimarse como muestra de distinción y de superioridad física, se reconoce que las calvas son antiestéticas, que las canas indican un estado de decrepitud y que las peladas causan repugnancia á los que las ven.

Reconocido esto como axiomático, no es extraño que hombres y mujeres procuren evitar esos males, que han sido considerados como irremediables hasta hace algún tiempo; pero que son perfectamente corregibles cuando se han presentado y evitables antes de su aparición.

La maravillosa acción fisiológica que ejerce el Vinctior en el cuero cabelludo, creando en éste un estado refractario á toda invasión parasitaria, evitando la caída del pelo y excitando su crecimiento, hace de este preparado español el específico mejor y más eficaz de todos los conocidos.

Tiene la ventaja el Vinctior de no contener ninguna sustancia tóxica para el pelo, y conserva á éste su primitivo color, al mismo tiempo que tonifica las terminaciones nerviosas del bulbo pilífero, de las glándulas y de los músculos erectores; activa la circulación del cuero cabelludo; fluidifica y normaliza la secreción y evita el desprendimiento de la epidermis.

Estas cualidades, que no reúne ningún otro preparado similar, están patentizadas por infinidad de casos prácticos, y en poder del señor Ballestero Sebastián, único representante en España y el Extranjero del Vinctior, obra un certificado del Laboratorio Municipal de Higiene de Madrid, reconociendo las excelentes cualidades de este preparado.

El nuevo despacho del Vinctior, establecido en la calle de Carretas, 27 y 29, se ve constantemente visitado por multitud de personas, que acuden á adquirir tan maravilloso preparado, recomendado por los más eminentes hombres de ciencia.

EN LA GUINEA ESPAÑOLA

CASTIGANDO A LOS PAMÚES

Nuestro querido colega ABC publicó ayer los siguientes informes interesantes:

De Fernando Poo al Continente.

«Santa Isabel, 18 de septiembre.—Hoy, á las tres de la tarde, ha fondeado en esta bahía el vaporcito Annobón, conduciendo al capitán de puerto Sr. Carranza, al teniente de la Guardia colonial D. Luis Agustín, dos clases europeas y 24 guardias indígenas, dos de éstos heridos en la refriega sostenida el día 13 del actual en los poblados de Abenela.

Como ya comunicé en mi carta del 8, salieron el 10 de septiembre para Bata el teniente coronel, jefe de la Guardia colonial, D. Julio Pantoja; tenientes Agustí y Díez, 68 guardias indígenas de dicho Cuerpo, el capitán de puerto Sr. Carranza y el inteligente practicante de Basileé Sr. Ofiate.

Organización de la columna.

En Bata, adonde llegaron el día 11, se organizó la columna expedicionaria, tomando el mando de ella el Sr. Carranza, y el de las secciones los tenientes D. Luis Agustín y D. José Díaz. La columna se componía además de los sergentes Gumersindo P. Corchón, Paulino Sanz Llanos y Domingo Alvarez; cabos Pedro Cabanillas, Francisco González Cruz y alguno más, y de 91 guardias monroviaes, senegaleses y lagos. Para prestar servicios sanitarios, y con un bien repleto botiquín y personal suficiente para el transporte y asistencia de heridos, fueron agregados á la columna los practicantes Sres. Mantecón y Ofiate.

En Bata quedó el teniente coronel con varias clases europeas y un núcleo de fuerza indígena para salir adonde fuera preciso.

En marcha al bosque.

A las dos de la tarde del día 12 salieron de Bata los expedicionarios, internándose por los vericuetos del bosque, atravesados por troncos de árbol, y realizando una penosa marcha de seis horas, haciendo alto á las siete en el pueblo amigo de Agamosin, cuyo jefe y vecinos recibieron á las fuerzas con entusiasmo y les comunicaron algunos datos acerca del enemigo.

A las cuatro de la mañana del día 13 salió la columna en dirección á Abenela, para castigar severamente á los vecinos de Ekanosó si no acudían á hacer actos de sumisión y obediencia á nuestra bandera.

El jefe, Agamosin, y algunos de sus vecinos fueron de prácticos del terreno, armados con sus escopetas, y guiaban á las fuerzas á través del bosque.

En la vanguardia, que iba mandada por el valeroso teniente de la Guardia Colonial don Luis Agustí, formaban diez guardias senegaleses, gente brava y guerrera, y algunos pamúes y monroviaes, que lucharon denodadamente al ser atacados.

A la cabeza de las fuerzas marchaba el capitán Sr. Carranza, y mandando la retaguardia el teniente D. José Díaz.

Agresión á las fuerzas.

Los expedicionarios siguieron la marcha con grandes precauciones, dispuestos siempre á repeler la agresión de los pamúes de la tribu de Anyé, que, indudablemente, les esperarían emboscados en gran número en las cercanías de los poblados, que ocupan una bonita posición sobre una amplia y elevada meseta.

A eso de las dos de la tarde, y cuando la vanguardia y exploradores comenzaron á subir la tortuosa senda que da acceso á los pueblos de Abenela, los pamúes, ocultos en las malezas del bosque que bordea la estrecha vereda, atacaron con brio á la vanguardia, causándole un muerto y tres heridos, resultando milagrosamente ileso el teniente Agustín, sobre el cual cayó uno de los guardias lesionados. El bravo teniente manda romper el fuego contra el enemigo, y se generaliza la lucha entre las fuerzas y los de Ekanos, que, ocultos en sus madrigueras, defendían bravamente la entrada del pueblo. La vanguardia lucha con denuedo, y haciendo vivísimo fuego, sigue avanzando lentamente, seguida del resto de las fuerzas, bravamente dirigidas por el intrépido marino Sr. Carranza.

Toma de Abenela.

Después de media hora de lucha encarnizada entre ambas partes, entran las fuerzas en Abenela Grande, viendo aún á dos ó tres pamúes que huyen precipitadamente al bosque, desde donde siguen hostilizando con saña á la columna. A las cuatro de la tarde cesa el fuego de los pamúes y dedícanse las fuerzas al descanso, estableciéndose en vigilancia continua, haciendo fuego de cuando en cuando y en direcciones distintas para no ser víctimas de sorpresas desagradables, que indudablemente hubieran tenido, de no haber tomado tan grandes precauciones. Al oscurecer se procedió á la quema y destrucción de Abenela Grande, pueblo compuesto de más de un centenar de hermosas casas de bambú, bien construidas y limpias y revestidas cuidadosamente de corteza de árbol.

Fueron talados también los grandes platanales del pueblo, cañaverales y plantaciones que servían de alimento á los rebeldes de Abenela. Estos, que serían unos quinientos, al ver destruir sus fincas, hicieron algunos disparos, que fueron contestados por las fuerzas.

En las primeras horas del día 14 emprendió la columna la marcha hacia Bata, bajando con grandes precauciones el camino, donde al subir fueron atacados, y despejándolo con descargas oerradas. Pasado el sitio de peligro, se quemó otro pueblo, esperando en él hasta su completa destrucción, y siguiendo después la marcha á Bata, adonde llegaron el día 15, cansados y llenos de fatiga, pero benéficos de satisfacción el jefe y oficiales.

el comportamiento y valor guerrero de sus tropas, y éstas muy contentas de haber sido tan bien mandadas y haciendo elogios de la bravura con que vieron batirse á los oficiales y clases, y deseosas de poder manejar siempre el mausa, que quieren mucho más que la otra escopita (Remington).

Bajas entre los combatientes.

De nuestras tropas resultó un guardia indígena muerto y tres heridos, uno de ellos grave, que falleció antes de llegar á Bata. En este punto se le hizo un suntuoso entierro, desfilando ante el cadáver, en correcta formación, todas las tropas expedicionarias y las que habían quedado guarneciendo á Bata.

No es posible precisar el número de bajas sufrido por el enemigo, pero por los abundantes charcos de sangre encontrados en las inmediaciones del sitio donde ocurrió la acción, por la duración de ésta, por la poca distancia á que se colocan los pamies debido al corto alcance de sus armas, por el gran número de combatientes que tomaron parte en la acción y por los grandes estragos que causan las descargas de mauser, es seguro que han debido sufrir bajas considerables. Los pamies atienden con preferencia á la recogida de sus heridos y armas, y después de dejarlos en lugar seguro vuelven de nuevo á la lucha.

Felicitaciones.

El gobernador general, Sr. Barrera, ha felicitado efusivamente al capitán Sr. Carranza y teniente Agustín, y á todas las fuerzas que tomaron parte en la lucha, proponiendo á cada cual para la recompensa á que se ha hecho acreedor.

Es de urgente necesidad el aumento de fuerzas de la Guardia Colonial y el dotar á éstas de armamento mauser, renovando el actual, que era el que usaba la Infantería de Marina, por otro que esté en mejores condiciones de uso.

Han quedado en Bata 80 hombres indígenas, dos oficiales y varias clases europeas y el teniente coronel jefe D. Julio Pantoja.

Merecen un sincero elogio, y son también dignos de recompensa, los practicantes señores Mantedón y Oñate, que en los momentos de lucha, y con gran exposición de sus vidas, atendían y curaban cariñosamente á los heridos.

La sopa más exquisita y nutritiva
ROYAL SOUP
PIDASE EN ULTRAMARINOS

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

ESTADO.—Real decreto admitiendo la dimisión del cargo de embajador cerca de Su Majestad el Rey de Italia, á D. Ulpiano González de Olañeta, marqués de Valdetrazzo, vizconde de los Antrones.

Otro ascendiendo á embajador y destinándole con el carácter de extraordinario y plenipotenciario cerca de S. M. el Rey de Italia, á D. Ramón Piña y Millet, enviado extraordinario y ministro plenipotenciario de primera clase, subsecretario de este ministerio y grefier habilitado y rey de Armas de la insignie Orden del Toisón de Oro.

Otro nombrando enviado extraordinario y ministro plenipotenciario de primera clase, subsecretario de este ministerio y grefier habilitado y rey de Armas de la insignie Orden del Toisón de Oro, á D. Manuel González Hontoria y Fernández Ladreda, secretario de primera clase.

MARINA.—Real decreto concediendo la gran cruz de la Orden del Mérito Naval con distintivo blanco, sin pensión, al inspector de Sanidad de la Armada D. Carlos Melcior y Sendín.

HACIENDA.—Real decreto adjudicando, por término de diez años, á D. Gustavo Bañer, en la representación de los Sres. N. M. Rothschild é Hijos, de Londres, el servicio de la venta en comisión del azogue que produzcan las minas de Almadén.

Otro disponiendo que D. Federico Kuntz cese en el cargo de vocal de la Junta consultiva que constituye el Consejo especial del monopolio de la fabricación y venta de cerillas y fósforos.

Otro nombrando vocal de la Junta consultiva que constituye el Consejo especial del monopolio de la fabricación y venta de cerillas y fósforos, á D. Angel Vasconi y Vasconi.

GOBERNACION.—Real decreto aprobando el contrato verificado con D. Servilio Torregro, para el servicio de la conducción de correspondencia entre la Administración del Correo Central, estafetas urbanas, estaciones férreas de la corte y recogida de la depositada en los buzones de la misma.

FOMENTO.—Real orden disponiendo se inscriba en el Registro creado por la ley de 14 de mayo de 1908 á la entidad L' Abeille, con domicilio en Barcelona, para efectuar seguros de vida.

El agua de Gestona

Recomendada por todas las eminencias médicas para la curación del estreñimiento, cólicos hepáticos y malas digestiones, es la botella de Agua de Gestona lo primero que debe exigir el enfermo de tales dolencias.

BANDA MUNICIPAL
CONCIERTO EN ROSALES

Programa del concierto que se celebrará en el Paseo de Rosales el jueves, á las cuatro de la tarde:

- 1.º «A Terrores» (marcha militar), Calleja Gutiérrez.
- 2.º Andante cantabile del cuarteto en «re», Tschaiowsky.
- 3.º Obertura de «Rienzi», Wagner.
- 4.º «Invitación al vals», Weber.
- 5.º Gran fantasía de «Gigantes y cabezudos», Caballero.

COSAS DE MUSICA
Meyerbeer redivivo

Que la temporada del Real no ha comenzado aún, á la vista se halla. Que todavía ha de tardar en inaugurarse, cosa es que «late» en todas las conciencias honradas; algunas de las cuales, y quizá entre ellas la mía, andan atormentadas por más ó menos disculpables inquietudes, á pesar de, ó á causa de la formal promesa de unos aceptables Maestros cantores y la anunciada resurrección meyerbeeriana.

Y que yo, para cuanto al teatro Real y á la crónica musical atañe, no toco pito en estas columnas de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, es una verdad que en alta voz proclamo, y á la que reconozco dimensiones de altura y anchura superiores á las de la Giralda sevillana y de la inmensa y bella catedral que sumisa yace á sus pies.

Pero házmele metido entre ceja y ceja el empeño de hablar un poquito respecto de esa resurrección sensacional; y contando con la amable venia de mi ilustrado y querido colega, propietario de esta «cátedra», voy á permitirle colocarnos unas «modestas cogitaciones», emplazándolas, con respecto á la función inaugural, con la necesaria anticipación, á fin de que, para el momento feliz ó desdichado en que se aice por primera vez en este curso la «mole telonaria» del Regio Coliseo, pueda haberse desvanecido, en el impresionable ánimo de quien fuere tentado de leerme, el buen ó mal efecto que en él hubieren producido las presentes reflexiones.

Porque el programa de repertorio para la próxima temporada me inspira la más viva curiosidad (una curiosidad por excepción sana), en razón á ser la nota saliente del cartel premonitorio, que aun no ha recibido «estado mural», la reaparición del gran Jacobo Meyerbeer, casi entero y verdadero, ya que no promete la Empresa nada menos que su Roberto, sus Hugonotes y su Africana, las tres preseas que forman la diadema de su gloria.

Curioso en efecto, muy curioso, habrá de ser el observar la impresiones que en el público madrileño determine la «reaudición», después de tantos años de casi completo ostracismo para dejar campo libre á la implantación definitiva del arte wagneriano, de esas tres magnas producciones de un ingenio que, allá en los felices y lejanos arbores de mi juventud, señalaba el último límite del horizonte visible para las embarcaciones pesqueras en que nos era dado contemplar, desde las costeras aguas, eso poco de la inmensidad del Océano lírico-dramático, posteriormente descubierta.

Comparemos unos tiempos con otros. Era Meyerbeer dueño y señor, dictador, tirano del universo musical. Su vena dramática innegable, su osadía genial, su conocimiento admirable y perfectísimo de los fuertes y flacos del público de su época, la ligereza y parvedad de su lastre ó «impedimento» técnica, el instinto asombroso con que supo explotar los efectos vocales y escénicos y aprovechar las facultades de los cantantes bien dotados, fueron los principales componentes del aerostato en que rápidamente se elevó su nombre á una altura de fama jamás superada por otra alguna en popularidad y poder sugestivo sobre las masas. La audacia y el efectismo fueron sus armas, manejadas con una destreza inconcebible. Los más preclaros cantantes le secundaban con entusiasmo, con pasión, explotando hábilmente á su habilidoso explotador, que precisamente en esa mutua habilidad de explotación cifraba toda su gloria, fundada á su vez—como tantas y tantas en arte y en política—en la bonhomie de los públicos y de las multitudes. De ella se derivaron exclusivamente no pocas glorias y brillantísimas carreras de cantantes.

Todos sucumbimos, todos fuimos materia dócil para aquel hipnotista irresistible. Pocas fueran las inteligencias selectas, privilegiadas, serenas, que en pleno auge y furor del meyerbeerismo pudieron abstraerse á la sugestión y ver claro en el fondo de aquel vadoso paraíso del arte. Uno de estos raros videntes fué Ricardo Wagner, á quien la obra meyerbeeriana (alcanzado ya su mayor prestigio con Roberto y los Hugonotes, allá por los años en que Wagner cumplía los veintuno de su edad y componía atolondradamente, sin ideales aun, sus Hadas y su Prohibición de amar) repugnaba ya, como materia hueca y frivolamente sonora, incapaz de conducir al arte sino á un evacuatorio, del que había que apartarlo á todo trance.

Aquello fué el delirio de la ensordecedora gritería, del aplauso frenético, del desbordamiento efectista, de las glorificaciones personales con desdoro de la glorificación del arte, todo ello de origen psíquico análogo al de los infantiles entusiasmos de la incultura en lo que mi querido conde de las Navas ha llamado, no sin un dejillo de quizá involuntario sarcasmo, «El espectáculo más nacional». Fama como la de Jacobo Meyerbeer no se ha conocido, ni más grande... ni más efímera.

De todos los compositores «habidos», ninguno hay, ni aun entre los maestros del italianismo rossinista, que haya sufrido como Meyerbeer los tremendos embates del wagnerismo. El árbitro de hoy es Wagner; pero á su lado, ó mejor dicho á la sombra de la incompreensión de su arte, respiran y conviven, si bien «con permiso del sepulcroturo», los restos de los Rossini, Bellini, Donizetti, Verdi «el joven», y hasta los Mascagni, Puccini y comparsa de regeneradores fracasados del arte italiano decalco. En cuanto á Meyerbeer, ese tan sólo colea ya, y á hurtadillas del enterador, cuando algún empresario, exhausto y desesperadamente anheloso de novedades emocionantes y lucrativas, logra darse la mano con un cantante que, por cualquier motivo menos el del amor al arte, se halle dispuesto á coadyuvar en la profanación de una tumba definitivamente cerrada.

Comparábase. Hoy triunfa Ricardo Wagner. Recordad y observad la enorme diferencia sintomática de las manifestaciones públicas. La gloria meyerbeeriana fué fácil, instantánea, estrepitosa, externa, sin lucha... y

pasó. La campaña wagneriana fué lenta, cruenta, progresiva, intelectual, espiritual; su triunfo fué logrado palmo á palmo, riendo batalla con cada alma y con cada mente, cuerpo á cuerpo, y rindiéndolas con la fuerza gigantesca del pensamiento; y los entusiasmos que despierta son intensos, sin afanes locos de demostración ruidosa á todo trance; sus gozos son íntimos, íntables; el aplauso y la ovación no pueden expresarlos, porque penetran más adentro del nervio auditivo y de las palmas de las manos, y repugnan la manifestación superficial del grito irreflexivo, el ruido de cascadas sin nuez, premiado por los ruidos de la irritación neurótica.

¿Que no todo es hoy wagnerismo? Evidente. De ahí precisamente mi curiosidad. Y evidente asimismo fue en aquellos tiempos todo era meyerbeerismo. Wagner no puede serlo todo, por las mismas razones que hicieron omnimodo á Meyerbeer. Todavía producen en el público sus efectos vociferantes los gorgoritos de una ágil Lucia y los agudos de un robusto Manrico. Y todavía—necesariamente, porque á la mayoría del género humano le está vedado ser wagnerista ni musicófila siquiera—harán furor este invierno el coro de los pañales, los desplantes vocales de Raoul de Nangis y de Vasco de Gama y las nutridísimas vulgaridades del Roberto, que hacían nuestras delicias estudiantiles. Ello está todo descontado.

Pero deseo, anhelo, á pesar de mi idolatría por la música, el momento en que aparezcan de nuevo en el Real las monjas danzantes de Roberto, el espeluznante desafío de los Hugonotes y el manzanillo y el meloso dúo de la Africana; porque me van interesando las evoluciones de la cultura madrileña y voy adquiriendo hábitos ó vicios de psicólogo, y me siento ansioso de ver, observar y estudiar las consecuencias del retraimiento meyerbeeriano en nuestro público y los efectos que en el balance de su cultura de conjunto hayan producido la Tetralogía y Tristán, así como de diagnosticar sobre el tiempo que aun pueda calcularse de vida al heterismo artístico de las masas, según lo vayan revelando la actitud de éstas y las manifestaciones elocuentes de la taquilla.

J. FESSER.

PLEITOS Y CAUSAS

En el Supremo.

Dos figuras del foro, dos elocuentes oradores, contienen frente á frente en la Sala segunda del Supremo.

Son los Sres. González Besada y La Cierva, que discuten la admisión de unos recursos. Han sido interpuestos éstos contra unos autos de la Audiencia de Zaragoza, dictados en ejecución de una sentencia por daños, que mandó hacer el Supremo.

El Sr. Besada sostiene que los autos contradictorios ordenados por el Supremo porque fijan los daños en menos de lo que éste dispuso.

El Sr. Cierva afirma que en un procedimiento criminal se aplicaron los principios del procedimiento civil, lo cual resulta inadmisibile.

El debate ha sido seguido con gran interés por el público que ha asistido á la vista.

ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA de Brieu y C.ª Alcañiz. Pureza garantizada.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid:

- Doña Andrea Azepeita, 76 años, Leganitos, 42.—José María López, 60 años, Martín de los Heros, 18.—María Consuelo González Espada, 27 años, Santiago, 7.—Antonio Casademunt, 66 años, Fuencarral, 4.—Etefanía San Juan, 29 años, Ayala, 10.—Felipe Abreu, 56 años, Andrés Borrego, 17.—Pilar Alonso, 20 años, Herminilla, 58.—Antonia Calvo, 27 años, San Ignacio, 3.—Teodoro de la Fuente, 73 años, Travesía de San Lorenzo, 4.—Antonio Muñoz, 26 años, Antonio López, 4.—Casimiro Pinedo, 76 años, Sombraería, 11.—Isabel del Castillo, 88 años, Jacometrezo, 55.—Julian Camarasa, 20 años, Carretera de la Elipa, 20.—Rosa García, 74 años, San Mateo, 8.—Mariano Artés, 79 años, Plaza de la Independencia, 1.—Encarnación Botella, 16 años, Rivera de Curtidores, 10.—Hilario Iglesias, 22 años, Hospital de la Princesa.—María Gasón, 6 meses, Virtudes, 10.—José Martín, un año, Hortaleza, 21.—Leocadia Díaz, 16 años, Cambronesas.—Carmen Gijón, 15 meses, San Vicente, 28.—Bernardino Alonso, 7 meses, Carretera del Este, 2.—Josefa Romero, 19 meses, Tutor, 5.—Valentin Mayor, un mes, Barco, 8.—Victor Marin, 9 años, Hospital Provincial.—Angel Dombrin, 10 años, id.—Matilde de la Cruz, 14 años, id.—Tomás Azcaya, 22 años, id.—Prudencia Herrero, 53 años, id.—Eduardo Lázaro, 62 años, id.—Alejandro San Francisco, 73 años, Almagro, 3.—Onofre Pérez Mulero, Depósito judicial.—Manuel de la Vega, 8 años, Dos Hermanas, 9.—Fernán Pérez, 4 meses, Verd, 8.—Eleuterio Pérez, 40 días, Urgel, 14.—Lucio Inojal, 34 años, Peligros, 2.—Aquilina Alonso, 68 años, Peñuelas, 16.

Publicaciones de actualidad

Tablas para el diagnóstico de las enfermedades, por Cemach, 15 pesetas.—Ginecología, por Faure, 50 pesetas.—El método Ehrlich, estudio clínico y terapéutico, por Emery, 8 pesetas.—S. CALLEJA, EDITOR.

Aviso á la Industria y al Comercio

En la época actual, en que fabricantes, comerciantes é industriales se disponen á enviar al mundo consumidor sus listas de precios, circulares, prospectos, etc., y en una palabra, á organizar sus propagandas, conviene advertirles que el guía más práctico es el «Anuario del Comercio» (Baillly-Baillière) para 1911. Dos voluminosos tomos. Precio: 25 pesetas.

EJERCITO Y ARMADA

En Caballería han sido destinados:

Coronel.—D. Luis Zavala y Guzmán, duque de Nájera, ascendido, de reemplazo en la primera región, continúa en la misma situación y región.

Tenientes coroneles.—D. Eduardo Bosch y Guillén, á excedente en la tercera región; don Lorenzo Alonso Palomino, á excedente en la primera región; D. Felipe Acuña Robles, al regimiento cazadores de Alfonso XII; D. Daniel Morales y Martínez de Zuñiga, al regimiento cazadores de Almansa; D. Manuel Palarea Muñoz, á excedente en la primera región; D. Ricardo Marín Riaño, al regimiento cazadores de Tetuán.

Comandantes.—D. Enrique Manera Valdés, á excedente en la primera región; don Joaquín Cervero Sihar, conde de Gabarda, á la Junta provincial del censo del ganado caballar y mular de Navarra, como delegado militar; D. Francisco Marzá García, al noveno depósito de reserva; D. Fernando Vidal Pozuelo, al octavo; D. Manuel Hidalgo Antúnez, al segundo; D. Ramón Martínez de Campos y Rivera, duque de Seo de Urgel, á excedente en la primera región; D. Angel García Benítez, al escuadrón de Escolta Real; D. Luis del Río y Sepúlveda, al quinto depósito de reserva.

D. Bonifacio Ledesma Serra, á la Capitanía general de la segunda región, como jefe instructor permanente de causas; D. Sergio Lucas Mercader, al regimiento de Dragones de Numancia; D. Juan Torros Amorós, á la Junta provincial del censo del ganado caballar y mular de Alicante, como delegado militar; D. Fernando Chaves y Pérez del Pulgar, marqués de la Cueva del Rey, al regimiento cazadores de Talavera; D. Adolfo Perinat Torreblanca, al regimiento cazadores de Albuera; D. Enrique Román Pascual, al tercer Depósito de reserva; D. José Marichalar Barreiro, al regimiento lanceros de Villaviciosa.

Capitanes.—D. Luis Lerdo de Tejada y Ganziotto, á excedente en la segunda región; D. Nicolás Torio González, á excedente en la sexta; D. Santiago Egea Navarro, al 11.º Depósito de reserva; D. Rafael Gómez Sevilla, á excedente en la primera región; D. Angel García Gomis, á excedente en la tercera; D. Ceferino del Arenal y Monasterio, á excedente en la quinta; D. José Góngora Rodríguez, á excedente en Melilla; D. José Otondo y González Campos, al regimiento cazadores de Alcántara; D. Felipe Salazar Urrizola, al 13.º Depósito de reserva; D. Manuel Herberlla Zobel, al regimiento cazadores de Tetuán; D. Ignacio Tellaiche Aldasoro, al regimiento cazadores de Alfonso XIII; D. José Marín y Marcos Lozano, en comisión en la Inspección general de las Comisiones liquidadoras del Ejército, al 12.º Depósito de reserva, continuando en dicha comisión; D. José Frutos Dieste, al regimiento cazadores de Castillejos; D. Juan Orozco y Alvarez Mijares, al 7.º depósito de reserva; D. Gonzalo Queipo de Llano y Sierra, al 10.º; D. Vicente Guillén Ortega, al 9.º; D. José Rubio Cabello, al 7.º; D. José Díez García, al regimiento de lanceros de la Reina.

Primeros tenientes.—D. Enrique Martínez Montaña, al regimiento cazadores de Almansa, y D. Pedro Tous Pizonas, al Depósito de ganado de Melilla.

Primer teniente (E. R.) D. Severino Arce y Arce, al regimiento cazadores de Alfonso XIII. Segundos tenientes.—Al regimiento húsares de Pavia, D. Gonzalo de Aguilera y Munro, del regimiento cazadores de María Cristina; D. Antonio García de la Vega y Rubín de Celis, del regimiento cazadores de María Cristina y alumno de la Escuela de Equitación Militar, continuando en este centro, y D. Antonio Boceta Durán, del regimiento lanceros de la Reina y en prácticas en el sexto depósito de caballos sementales, continuando en dichas prácticas.

Los profesores terceros del Cuerpo de Equitación militar D. Francisco Cubertoret García, del regimiento cazadores de Alfonso XIII, 24.º de Caballería, y D. Mariano Valcárcel Díez, del regimiento lanceros de Sagunto, 8.º de dicha Arma, pasan destinados, respectivamente, al de lanceros de Sagunto y cazadores de Alfonso XIII.

Los médicos segundos de Sanidad militar D. Rafael Jiménez Ruiz, del regimiento infantería de la Reina, núm. 2, y D. Joaquín Frías y Pujol, de la cuarta compañía de la brigada de tropas del Cuerpo, pasan destinados, respectivamente, al regimiento cazadores de Alcántara, núm. 14 de Caballería, y segundo batallón del regimiento de infantería de la Reina, núm. 2, efectuando la incorporación con la mayor urgencia.

Se ha concedido la cruz blanca del Mérito Militar con pasador de Industria militar al capitán de Artillería D. Joaquín Huelva Romero.

Se han concedido reales licencias para contraer matrimonio al capitán de Infantería D. Eloy López de la Peña, al primer teniente de dicha Arma D. Pablo Arias Jiménez y á los segundos tenientes de la escala de reserva don Francisco Cuscó Masana y D. Domingo Aguña.

Se ha concedido la gratificación anual de 1.500 pesetas al capitán profesor de la Academia de Artillería D. Félix Gil Verdejo.

Hoy publicará el Diario Oficial la propuesta de ascensos en el clero castrense que días pasados adelantamos á nuestros lectores.

Se ha autorizado al intendente de división en situación de reserva D. Severo Díaz Reynés para que traslade su residencia á Madrid.

En Artillería han sido destinados: comandantes Parada y Díaz, á la comandancia de Cádiz, y Lassa y Nuño, á la de Algeciras; capitanes Lizán y Paül, al 1.º Montado, y Aguirre Peñaranda, á excedente en la primera región; primeros tenientes López Barceló, á la comandancia de Melilla, Sdez López, al regimiento mixto de Melilla, y Chaves Pizarro, á la comandancia de Melilla; segundo teniente de la escala de reserva Ovides, á la comandancia de Melilla.

También se han concedido reales licencias para contraer matrimonio al médico primero D. José Ruiz y al profesor segundo de

Equitación militar D. José Gómez Manzanares.

—Causan baja como médicos provisionales D. Eulogio Astray y D. Francisco Frubeig. —Ayer han visitado al general subsecretario los generales Rosales y López Herrero.

—Anteayer fueron detenidos en Santander por el capitán de la Guardia Civil y fuerzas del puesto de Astillero Buenaventura Iglesias y Blas Llonas, vecinos del pueblo de Penagos, que parece son quienes capitanearon los grupos que quisieron asaltar dicho Ayuntamiento el pasado mes, y en cuyo suceso, como recordarán los lectores, murió un cabo y fueron heridos dos guardias al tratar de impedir, como lo consiguieron, que los amotinados, en número de 1.000, incendiaran la Casa Municipal y mataran á los concejales, como querían.

También ha detenido la Guardia Civil á los dos cómplices que en Astillero los tenían escondidos, y que trataban de embarcarlos para que se fugaran á América.

Servicio de la plaza para el 12 de octubre.

Oficial general de día: D. Juan López Herrero.

Parada: Madrid. Jefe de parada: coronel de León, D. Agustín Gómez Morato.

Imaginaria de ídem: coronel del Rey, don Enrique Feduchy Figueroa.

Guardia del Real Palacio: Madrid, dos piezas del segundo montado y veintidós caballos de la Princesa.

Jefe de día: coronel del segundo montado, D. José Francos Roselló.

Imaginaria de ídem: coronel del Rey, don Joaquín Agulla Ramos.

Visita de Hospital: sexto capitán del segundo montado.

X Congreso Internacional de Taquigrafía y Exposición Esteno-mecanográfica

Constituída la Comisión organizadora, dividida en cinco Subcomisiones, por la Federación taquigráfica española, de que forman parte, entre otros muchos, casi todos los taquigrafos de las Cortes, ha tomado los siguientes acuerdos, que seguramente interesan á gran número de nuestros lectores:

1.º Solicitar el patronato de S. M. el Rey. 2.º Que el Congreso y la Exposición se celebren del 26 de septiembre al 2 de octubre de 1912.

3.º Pedir la declaración de oficial para el Congreso, á fin de que el ministerio de Estado pueda invitar oficialmente á los Gobiernos extranjeros á que nombren delegados que acudan á aquél.

4.º Que á la Exposición acudan mecanógrafos y todos los artículos relacionados con la taquigrafía y mecanografía y demás procedimientos de escritura, y que el Jurado otorgue un diploma de gran premio y 350 pesetas, otro diploma de honor con 150 pesetas y diplomas de medallas de oro, plata y bronce.

5.º Celebrar grandes concursos de taquigrafía y mecanografía con importantes premios en metálico.

Al entusiasmo con que los taquigrafos madrileños preparan esos grandes certámenes, que por primera vez se verificarán en España, desde 1888 en que se celebró en Londres el primero, han respondido ya los colegas catalanes, argentinos, brasileños, cubanos y filipinos, y todos los indicios hacen esperar que el éxito más lisonjero colmará los deseos de los organizadores. Las adiciones pueden enviarse al secretario general D. L. R. Cortés, plaza de los Ministerios, 1, quien tendrá una viva complacencia en satisfacer á cuantos á él se dirijan, haciéndole preguntas ó pidiéndole datos.

AGUA DE SOLARES

Insustituible para mesa.

Centros y Sociedades

Sociedad artístico-musical de socorros mutuos.—Para el concurso musical abierto por esta Sociedad, á fin de otorgar un premio de mil pesetas, donativo de S. A. R. la Infanta doña Isabel, al autor de una misa á gran orquesta en honor de Santa Cecilia, se han presentado veintidós partituras.

El Jurado que ha de adjudicar dicho premio se ha constituído con D. Tomás Bretón, designado por la Real Academia de San Fernando; D. Tomás Fernández Grajal, por el Conservatorio de Música y Declamación; don Manuel Nieto, por el Círculo de Bellas Artes, y D. Emilio Serrano y D. Valentin Zubiaurre, por la Sociedad.

La misa premiada se ejecutará el día de Santa Cecilia, cuya imagen recibe culto en la capilla llamada de Santa Rita, de la iglesia del Carmen.

Unión de maestros propietarios de las escuelas municipales de Madrid.—Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria el domingo 18 del corriente, á las diez y media, en el local de costumbre.

Su Directiva ha quedado constituída por los señores siguientes: D. Antonio Galés, presidente; D. Francisco P. Cervera, vicepresidente; D. Emilio Roquero, tesorero; D. Domingo Martín, contador; doña Vicenta del Río, vocal bibliotecario; doña Benita Asas, vocal secretario segundo, y D. Enrique G. Gamon, secretario primero.

Buzón público

Quejas del vecindario. Una reclamación.—El poseedor del décimo núm. 9.221, del último sorteo, nos ruega llamemos la atención del director general del Tesoro, acerca de la anomalía de que el número referido apareciese entre los premiados con 800 pesetas, en los listines y los diarios de la noche, y en cambio en la lista oficial resultó sustituido por el 9.211.

SENDAS ERRADAS

VIDA UNIVERSITARIA

¿Maltrato? ¿Ingratitud?

Me llamáis ingrato, doctor anónimo; decís que trató mal a los senadores universitarios, a quienes los catedráticos de las Universidades debemos el aumento de sueldo logrado hace diez meses.

Erráis, colega mío de país lejano; yo no he tratado mal: he referido hechos comprobados públicamente; quisiera todo bien para esos diez señores que ahora son y para los que por tiempo serán; quisiera que dejasen de padecer bajo el mandato imperativo de sus electores «en carrera», constituidos, como los ha visto más de un Claustro, en grupo sindicalista decisivo de la elección; así, libres de «pequeñas procuras», unidos todos, constituirían una fuerza invencible; su influencia dejaría de pesar, agobiante, sobre la Enseñanza, y presaría decisiva y bienhechora en pro de la Enseñanza.

Erráis, doctor ignoto; soy incapaz de ingratitude; no ha lugar aquí a agradecimiento por el motivo que invocáis. La labor del Senado toda entera, cuanto menos la de los senadores universitarios, no ha valido para aumentar ni en una sola peseta el haber de los catedráticos de Universidad. Voy a probar que lo han disminuido, y diré en cuanto: en 58.050 pesetas; cifra oficial exacta.

La cuestión del sueldo.

Llevábamnos desde 1882 bajo el régimen de sueldos por secciones de escala cerrada, elaborado entonces por D. Joaquín Alcaide y Molina, Rector hispalense. Doce años después, el índice del escalafón había cambiado; las condiciones económicas de la vida, también. Fueron aumentados los grandes sueldos (Gobernadores y otros), porque el Estado no debía mostrarse mezquino con sus más altos representantes; los sueldos ínfimos (maestros, personal administrativo subalterno, maceros de los Cuerpos Colegiados), por acatamiento al espíritu obrerista de nuestra época; muchos sueldos medios de clases influyentes (Judicatura, Abogacía del Estado, Milicia, sobre todo); los sueldos de los catedráticos de Universidad permanecían inmóviles.

Quiso el ministro García y Alix, año de 1900, hacer un nuevo escalafón, y no se lo aceptaron las Cámaras; estuvo en vías de realidad una mejora, diciembre de 1905, y no llegó a ser ley; trató D. Amalio Gimeno, ministro en 1906, aumentar 1.000 pesetas a cada sueldo, y su proyecto, triunfante en el Congreso, fracasó en el Senado; en enero de 1907 el Cuerpo de catedráticos de Universidad comenzó a gestionar el asunto por sí mismo; el irreductible Rodríguez San Pedro hizo el primer arreglo provisional, de agosto de 1908, el cual comenzó a regir con el año 1909. La gestión directa del Cuerpo de catedráticos continuó, con aspiración a un arreglo definitivo.

En los presupuestos para 1911, el Congreso votó—noviembre de 1910—245.000 pesetas de aumento para sueldos de catedráticos de Universidad, sin quitarles la percepción de los derechos de examen. Este aumento comprendía tres partidas: una para elevar a 12.500 pesetas el sueldo de los cinco catedráticos de la sección primera del escalafón; otra para elevar a 4.000 el sueldo de entrada, y otra para asignar 1.000 pesetas, en concepto de residencia, a cada uno de los 58 catedráticos de la Universidad de Barcelona. Así fué el asunto al Senado.

Contra una partida.

Nueve senadores universitarios se pronunciaron contra el aumento, que venía votado por la otra Cámara. No protestaban contra la preterición de 275 catedráticos en el aumento; la causa única de su indignación era el privilegio a los catedráticos de Barcelona! Estuvo a punto de triunfar la idea de oponerse a todo aumento general de sueldos si había de acompañarlo ese aumento especial a aquellos 58 catedráticos.

El Gobierno—ya se habla visto—no era entusiasta del aumento general; tampoco quería dar ni pretexto siquiera, para que vol-

viese al salón de sesiones la cuestión catalana. Hubo un lapso de veinticuatro horas, durante el cual pareció perdido todo.

En aquella situación, no el Gobierno, tampoco los senadores universitarios, mas un Claustro, dió la solución: la Universidad de Valencia presentó una plantilla, a la cual llamó proyecto X. Sus bases eran éstas:

El presupuesto anterior consignaba para sueldos de catedráticos de Universidad, pesetas. 2.824.500
Del Congreso venían aumentadas. 245.000

Total. 3.069.500
El proyecto X importaba. 3.379.500

y excedía al total anterior en. 310.000
Mas como, en cambio, dejaba para el Estado los derechos de examen, por valor de. 240.680
y los descuentos del nuevo plan excedían a los del antiguo en. 130.370

el nuevo plan significaba para el Tesoro, en comparación con el anterior, una economía de pesetas. 61.050

Triunfó el proyecto X, y por él se rigen actualmente los sueldos de los catedráticos de Universidad; pero no ha sido una merced que nos hayan hecho, ni un aumento, propiamente hablando; mas una mejor distribución, y aun esa mejor distribución la hemos pagado con nuestros dineros. En bolsillos de catedráticos de Universidad entrarán este año 58.050 pesetas menos de las que hubieran entrado si la Alta Cámara hubiese votado intactas las cifras aprobadas por el Congreso en noviembre de 1910.

Pero precisa consignar este triunfo de los nueve senadores: por ellos fracasó el aumento de 1.000 pesetas a cada catedrático de Barcelona! No era tolerable que aquella Universidad consiguiese tal privilegio. Bien que ese privilegio lo tiene Madrid y lo disfrutan siete de aquellos nueve senadores universitarios.

Lo que no es privilegio.

Poco después fué votado un aumento de 3.000 pesetas; era para el Rector de Madrid, el cual resultaba privilegiado en 3.500 pesetas sobre cada uno de los otros nueve; ninguno protestó de ese privilegio «en nombre de la Universidad a quien representaba».

Y en verdad que hay motivo para una diferencia entre los gastos de representación del Rector de Madrid y los que debieran tener los otros nueve Rectores; en la Corte, la Instrucción pública está representada por el ministro; cuando es oportuno hacer un agasajo, lo paga el Tesoro; en las otras capitales universitarias, el representante de la Enseñanza es el Rector; si esa representación exige algún dispendio, habrá de pagarlo él.

Fueron ley las 3.000 pesetas de aumento para el Rector de Madrid; las 61.050 economizadas para el Tesoro por el proyecto X quedaron reducidas a 58.050. Aun cabía dar las 58 cuotas a los de Barcelona. Pero todo menos eso.

Otro día hablaré de la Universidad de Barcelona, tomando el asunto desde mayor altura. Por hoy basta, doctor anónimo que me habéis honrado con vuestras quejas.

Ved cómo no soy injusto, sino exacto. Tampoco soy un pesimista. Creo que para la ortopedia española es funesto señalar males irremediables; más vale callarlos; por eso me fijo sólo en los que tienen remedio, y señalo de éstos los que creo más factibles. Quisiera no causar heridas, ni siquiera rozaduras; «pero esa es la condición de las llagas: no dejarse manejar sin dolor y sangre».

JUAN MONEVA Y PUYOL.

Zaragoza, 7 de octubre de 1911.

CHANTILLY

El verdadero, el selecto, el exquisito chantilly en pasteles, cajitas y postres se vende en Montera, 12, «LA INDIA».

HELADO DE CHANTILLY y otras especialidades.

Chocolates, leche, flanes, natillas, fiambres, té, licores y cervezas.

CASA DE MODA

IMPORTANTE SERVICIO

Fábrica de moneda falsa

La Guardia Civil del 14.º tercio ha realizado ayer un importante servicio en Madrid, en el distrito de la Latina.

Al celo e inteligencia del capitán de la benemérita, D. Valeriano del Valle y Serrano, auxiliado por los cabos Juan Cobos, Emilio Vivaracho y Juan de la Guardia, y de los individuos Pablo Cruz y Joaquín Rodríguez, se debe el descubrimiento y aprehensión de una regular cantidad de moneda falsa, fabricada, y quien sabe si el fundamento de algo más importante, relacionado con un suceso ocurrido hace algún tiempo fuera de España, en una nación fronteriza con la nuestra.

Es el caso que, dedicada la Policía de Madrid a la busca y captura de un sujeto complicado en el negocio a que acabamos de hacer referencia, desde cinco meses a esta parte, no podía dar con los huesos de aquel.

En vista de esto, entró en funciones la Guardia Civil hace tres meses, y a fuerza de indagaciones y de pesquisas, afortunadas unas, infructuosas otras, ayer tarde llamó la benemérita en la casa núm. 7, piso primero, de la calle del Capitán Salazar Martín (antes Cojos), buscando algo que le sirviera para desenredar la madeja, cuando encontró más de lo que presumir pudiera.

En dicha habitación vivía Luis Moreno de Pablo (a) el Clementino, de cuarenta y cuatro años, casado, y su mujer, María Torres, de treinta y seis, que por cierto se halla enferma en cama.

Verificado el oportuno registro, la Guardia Civil encontró algo que era señal evidente de que en aquel piso se fabricaba moneda falsa.

En efecto, fueron hallados los siguientes objetos y útiles: varias limas; unos cuantos cazos y cucharillas de metal a propósito para echar caldo de fundición en los moldes de escayola, que se recogieron en gran cantidad; pastas de las usadas en estos casos; y otras cosas igualmente utilizables para la fabricación de moneda.

Pero esto, con ser algo, no satisfizo a la Guardia Civil, que iba tras de cosas de más enjundia, y minuciosamente registró todos los rincones de la casa, donde fueron halladas las siguientes monedas de plata, falsas, siendo de advertir que algunas estaban a medio fabricar:

De dos pesetas, 626, de las cuales 253 tenían el busto de Alfonso XII; 187 piezas de cinco pesetas y 23 de una, con el busto de Alfonso XIII.

Billetes buenos y falsos fueron ocupados: nueve de 50 pesetas, uno de 100 y ocho de 25.

También se incautó la Guardia Civil de tres papeletas del Monte de Piedad: una de 10 pesetas, otra de 175 y otra de 650 pesetas.

La calderilla se hallaba allí en gran cantidad, siendo recogidos 26 paquetes de duro en perros grandes y 20 de medio duro en perros chicos.

Las papeletas del Monte rezan que los objetos empeñados son alhajas, lo cual quizás sirva de comprobación del fin principal que la Guardia Civil tenía al efectuar el registro en la casa de la antigua calle de los Cojos.

Monedas de plata buenas fueron muy escasas las encontradas en dicho registro, porque sólo tropezó la benemérita con siete de dos pesetas y dos de una; pero, en cambio, se incautó de dos grandes baúles llenos de ropas nuevas.

¿Quiénes son los detenidos?

Luis Moreno de Pablo, alias el Clementino, ingresó desde luego en un calabozo de la Casa de Canónigos; pero su mujer, María Torres, quedó debidamente custodiada en la cama hasta que sea trasladada a la Cárcel de Mujeres.

Se sabe perfectamente que ese Moreno es un pájaro de cuenta que estuvo complicado en el robo de la joyería de la Carrera de San Jerónimo.

Quizá recuerden nuestros lectores que entonces habitaba en la calle de Santa Isabel, aquí en Madrid, y que el inspector de Policía Sr. Ordóñez averiguó el domicilio de ese individuo, gracias a una perrita del Moreno, que fué seguida, viéndose que entraba en una casa de la calle de Santa Isabel.

Pero lo que seguramente ignorarán los lectores es que este Clementino es un especialista en la fractura de cajas de caudales; porque conviene advertir que también entre la gente de hampa existen especialidades y especialistas.

Este individuo escapó de Madrid y no se sabía su paradero, hasta que por un negocio descubierto se vino en conocimiento de que residía en Coruña.

De su mujer se sabe que hace cuatro meses vivía pobremente y se dedicaba a vender puntillas en la plaza de la Cebada; pero por aquello de que el amor y el dinero no pueden estar ocultos, se observó que, desde hace poco tiempo, habla cambiado de posición, pues habitaba un cuarto bastante bueno y vestía con cierta elegancia, gastando hasta sombrero.

ALCANCE POLITICO

El presidente del Consejo despachó ayer mañana con S. M., y después se dirigió al ministerio de Gracia y Justicia, donde recibió a los periodistas.

El Sr. Canalejas manifestó que, a su juicio, en dos o tres días no habrá noticias interesantes de Melilla; de haberlas, corresponderían a la categoría de las imprevistas.

En la lista que publicamos ayer de probables candidatos a concejales figuró, por error, nuestro querido amigo el ex diputado provincial D. Enrique Barranco con la denominación de liberal en vez de la de conservador, a cuyo partido está afiliado.

En atenta carta nos ruega la rectificación, que con gusto hacemos, y nos indica también que no es segura aún su candidatura para las próximas elecciones.

El presidente del Instituto Nacional de Previsión, Sr. Dato, ha dirigido expresivo telegrama de felicitación al Sr. Cavanna, teniente coronel del heroico batallón de cazadores de Ciudad Rodrigo, asociado en su totalidad al Instituto, rogándole relación de los soldados y clases fallecidos, para la devolución a sus familias de las imposiciones y bonificaciones de sus libretas de pensión de retiro.

El subsecretario de Estado, Sr. Hontoria, visitó ayer tarde al ministro de la Gobernación. La visita fué de cumplimiento.

Ayer tarde celebraron una conferencia el Presidente del Consejo y los Sres. Barroso y Francos Rodríguez. Aunque no dijeron el objeto de la visita, se supone que trataron de las elecciones municipales.

D. Modesto Moyrán nos participa que no es cierto que se proponga luchar en las próximas elecciones municipales como candidato del distrito del Hospicio.

Dícese que D. Antonio Maura será elegido académico de la de Bellas Artes en la vacante producida por el fallecimiento del señor García Aliz.

A primera hora de la noche de ayer se reunieron en el ministerio de la Gobernación los ministros, excepto el de Marina.

No estaban citados los ministros para celebrar Consejo; pero deseando la mayoría ver al presidente, y teniendo éste que ir a Gobernación, indicó a sus compañeros que si querían hablarle podían hacerlo en dicho departamento.

Los reunidos cambiaron impresiones sobre todos los asuntos de actualidad, según manifestó anoche el Sr. Barroso.

Objeto de preferente atención del Consejo fueron las elecciones municipales, tanto por lo que afecta a la fecha de celebrarse aquéllas, como por otros extremos relacionados con las mismas. Dentro de estos extremos está comprendido el restablecimiento de las garantías constitucionales, medida que el Gobierno considera debe ir unida al decreto convocatorio de las referidas elecciones, a menos que acontecimientos importantes aconsejasen el mantenimiento de la suspensión.

El Sr. Canalejas dió cuenta a sus compa-

ñeros de la carta que le fué entregada por el Sr. Azcárate.

También dió cuenta el presidente de la contestación a la misma, y cuya contestación es fácil adivinar recordando recientes declaraciones del Sr. Canalejas sobre los extremos que comprende la misiva de los republicanos. Aunque nada dijeron los ministros, parece que también se ha hablado algo de la contención que ayer tarde celebraron los señores Canalejas y general Suárez Valdés, presidente del Tribunal Supremo de Guerra y Marina.

Nada hablaron los ministros de Melilla, pues como no se recibió ayer ninguna noticia del general Luque, no había para qué ocuparse de este asunto.

Según decía anoche el Sr. Barroso, el viaje del general Luque a Melilla no ha sido precisamente para presenciar combates, sino para realizar una obra de organización en cuanto se hayan terminadas las operaciones y dejar aquello en buenas condiciones, con la mayor economía posible, reduciendo en lo que se pueda el Ejército de ocupación.

Hablado de las detenciones hechas durante las últimas huelgas, decía anoche el ministro de la Gobernación que la mayor parte de los detenidos en toda España habían sido puestos en libertad.

Solamente en Bilbao es donde queda mayor número, especialmente de mujeres, por estar sometidas a proceso.

No obstante, se confía en que también serán libertadas muchas de ellas.

En Madrid no queda ni uno solo en la Cárcel.

ESTADO DEL TIEMPO

Todavía se han registrado bastantes lluvias; pero, en general, mejora el tiempo; suben a presión y la temperatura, moderándose al par la fuerza de la brisa.

Las lluvias, que llegan o rebasan de un litro por metro cuadrado, han sido las siguientes: De 36 litros, en León; de tres, en Cáceres y Avila; dos, en Valladolid, Zamora y Salamanca; uno, en Santander, Pamplona, Bilbao, Pontevedra, Burgo, Santiago, etc.

La temperatura máxima ha correspondido a Córdoba, con 28 grados; la mínima a Teruel, con 5 grados.

Consérvase tranquilo el mar en todo el litoral.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas
Presión. Máxima, 740 (6 mañana).
Mínima, 709 mils (3 t).
Dirección, S.
Viento. Recorrido, 281.
Máximo al sol, 30.
Temperatura. A la sombra, 25.
Mínima, 9.
Humedad relativa. Máxima, 93.
Mínima, 45.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Príncipe Alfonso.—Con extraordinario éxito ha sido estrenada en este salón la preciosa película *El demonio del juego*, exclusiva de esta Empresa. El jueves, primera matinee infantil con regalos a los niños, siendo número el pedido de localidades.

Recreo de Salamanca.—Todas las tardes se ve muy concurrido el skating de lindo recreo. Ya se nota que van regando a la corte, de sus excursiones veraniegas, los cultivadores del elegante e higienico sport del patin.

El primer baile de la presente temporada se verificará en la segunda quincena del mes corriente, y a juzgar por el entusiasmo que reina entre el elemento joven, estará tan animado o más, si cabe, que los celebrados en temporadas anteriores.

Rogamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto adonde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

Folleton de «La Correspondencia de España»

PAUL SAUNIÈRE

Los caballeros del zafiro

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

—¿Tom tiene delirio!—dijo Wilky con vehemencia.—Además, no insistamos en eso porque no llegaremos a entendernos. Me preguntáis si sabía cómo el conde se había procurado las ropas del niño y la declaración de Ana. No sé nada; dice que el niño ha sido depositado en su casa, y así debe ser; pero ¿es este niño Antonio? Esta es otra pregunta...

—Es la sola cosa que me preocupaba.

—Pero vos, señora, conocéis a ese M. Octavio a quien el conde ha ofrecido el papel de Antonio?

—Muy poco.

—¿No es un joven escultor que también llevaba el nombre de Stephen?

—Eso es.

—¿Que vivía en la calle de Boulogne?

—Sí—dijo Jenny.—¿Le conocéis también?

—Yo soy el que le compró su mobiliario cuando dejó su cuarto para irse a la calle de Amsterdam.

—¿No podéis darme algún informe acerca de él?

—Ninguno, como no sea que está arruinado.

—Lo sé. No tiene ni familia, ni fortuna.

—¿Cómo! ¿Tampoco familia?—preguntó vivamente Wilky.

—¿Lo ignorabais acaso?

—Completamente. Ya veis que iba de buena fe; ¿pero dónde ha nacido? ¿de dónde viene?—preguntó Thomas, con una ansiedad que extrañó a Jenny.

—No os lo puedo decir—contestó ésta con indiferencia parente.

—¿Pues bien! Quizás pueda saberlo yo.

—Y me lo diréis?

—Sí; pero...

Thomas Moore lanzó sobre ella una mirada oblicua.

—¿Pero qué?—dijo la viuda mirándole fijamente.

—Os lo diré más tarde. Ahora, para que no sospechéis de mi lealtad, permitidme que os dé un consejo.

—¿Vos!—dijo desdenosamente Jenny.

—Sí, yo! Notad que yo debía ofenderme de vuestro desdén, y que no lo he hecho. Sois viva; pero no mala... y precisamente de vuestra viveza debéis desconfiar. ¡Tened cuidado! ésta os jugará una mala pasada. Hace un momento que os habéis vendido conmigo. ¡Confesad que es una suerte para vos el que esto no haya sido delante del conde ó de Antonio; sin esto estaríais perdida!...

—¡Oh, perdida!—dijo Jenny con aire de desafío.

—¡Sí, perdida! Lo repito.

—¿Cómo! Es que creéis...

—Creo todo—interrumpió Thomas.—No os mováis, dejadme hacer y, ¡por mi honor!, antes de poco oiréis hablar de mí. Y en cuanto a vos, no digáis al conde que me habéis reconocido, porque me vendéis y os vendéis conmigo. Decidle que me habéis vuelto a ver bajo el disfraz que me puse el otro día, y yo, por mi parte, diré lo mismo, salvando así las apariencias.

Por muy insuperable que fuera la repugnancia de Jenny, cedió por las circunstancias.

—¡Sea!—dijo.—Aplazo para el día 5 de septiembre la venganza que quería tomar; pero os prometo que si, pasado este plazo, os encuentro con mis enemigos, nada os salvará.

Y al decir esto salió soberbia y altiva como una reina.

Cuando salió, Thomas Moore se echó a reír, murmurando compasivamente:

—¡Se cree fuerte!... ¡Pobre mujer!

Guardó silencio por un momento, reflejando en su cara, a la vez, temor y esperanza, acabando por manifestar una confianza y una resolución que no le eran muy habituales.

—Eso es!—exclamó frotándose vivamente sus huesudas manos.—Ahora a casa del conde.

Tomó el sombrero y se dirigió a la calle Blanche.

Cuando se presentó en casa de M. de Camaieux, éste estaba grave y reflexivo.

—¿Qué hay de nuevo, Wilky?—preguntó.

—Nada para vos, señor conde; pero mucho para mí.

—¿Qué significa ese lenguaje?

—Significa que habéis tenido en mí poca confianza, y que me habéis puesto en un grave aprieto.

—¿Cómo es eso?

—Mme. Moore ha vuelto a mi casa hoy, y me ha interrogado largamente.

—¿Con qué objeto?—dijo el conde con visible inquietud.

—Por lo de su hijo, ¡pardiez!

—¡Buena! ¿Le habéis repetido lo convenido?

—Sin duda! Pero hay ciertas cosas que yo ignoraba, y que me ha dicho y me he quedado cortado.

—¿Cuáles?

—Ignoraba el nombre del banquero que guarda la fortuna de Jorge Moore...

—No era necesario saberlo.

—Además, ya sabía yo que habéis ofrecido a otro representar el papel de Stephen Moore; pero no sabía que hubiese sido a M. Octavio.

—¿Qué os importaba?

—Poca cosa desde el punto de vista de mi interés, enormemente desde el punto de vista de mi amor propio.

—¿De veras?—dijo M. de Camaieux irónicamente.

—Sí; os he dicho que no quería ser una máquina, y no habéis hecho caso de ello.

—¿Que había que haber hecho para seros agradable?—preguntó el conde en el mismo tono de ironía.

—No hacfa falta dejarme nada por adivinar, porque si me hubieseis juzgado me-

habríaís comprendido que todo lo habría adivinado.

—Habéis entonces adivinado...

—¡Todo!—dijo Wilky acentuando esta palabra.

—¿Todo qué?—dijo el conde extrañado.

—Recordáis, señor conde, que vos y esos señores habéis dicho el otro día que al que habíais hecho la proposición de hacer el papel de Stephen Moore era un joven que habéis criado?

—No; pero puede ser.

—Lo es—afirmó Wilky;—pero este señor Octavio, que habéis criado ricamente y que se cree con familia, no tiene padre ni fortuna desde que ha rehusado servir.

—¿Y qué prueba eso?

—Que le habéis querido castigar por su ingratitude...

—Y aun cuando fuese así?

—Seguramente yo no tendría nada que ver, si esto no probase otra cosa...

—¿El qué?—preguntó M. de Camaieux arrugando el entrecejo.

—Es que sé realmente que los vestidos de Stephen y la declaración escrita por Ana Dowes han sido depositados en vuestra casa...

—Ciertamente—dijo el conde esperando, probablemente, un mentís.

—Y necesariamente con el niño...

—Eso es lo que he tenido empeño en decir y demostrar—dijo el conde con impaciencia.

—Sí; pero es a Antonio a quien hacéis el honor de ello.

—Porque estos objetos le pertenecen.

(Continuará)

AL SR. CANALEJAS

Los alguaciles de toda España

Hace tiempo que estoy haciendo una tenaz campaña en el periódico decenal El Día de Julio, defensor entusiástico de la ley de Sargentos, en favor de los alguaciles de todos los Juzgados de instrucción y primera instancia de España.

Pero son ya muchos los alguaciles que me han dicho: "Por qué no nos defiende usted también en LA CORRESPONDENCIA, como lo hizo el año pasado con los alguaciles de los Juzgados de Madrid?"

Accedo gustoso a la petición, porque en estas columnas siempre nos hacemos eco de toda demanda justa y razonable, dirigida por los humildes a los Poderes públicos.

Las aspiraciones de esos modestos funcionarios de la Justicia son muy atendibles, porque son legítimas.

Es casi imposible que no las atienda el señor Canalejas tan pronto como las conozca; porque esos pobres paupérrimos alguaciles piden con razón tanta, que el hecho de acceder a sus pretensiones, a sus anhelos de mejoramiento, saldría de la esfera de acción de lo justo para entrar en la de lo caritativo.

Porque está fuera de toda duda, señor ministro de Gracia y Justicia, que la situación de esos pobres alguaciles de los juzgados de entrada, ascenso y término es tan precaria, tan lastimosa, tan insoportable, que les es de todo punto imposible vivir con los sueldos del Estado y los recursos legales que cuentan.

Porque es físicamente, materialmente imposible vivir hoy en España, dada la carestía de la vida, aunque sea en un pueblo pequeño, con las 480 pesetas que tiene un alguacil de un juzgado de entrada, ni siquiera con las 600 que recibe uno de término.

Urge, Sr. Canalejas, que ponga su señoría remedio a esta situación, porque un funcionario de la Justicia, por modesto y humilde que sea, no debe presentarse en ninguna parte vestido indecorosamente, y no puede ser que vista con decoro ningún ciudadano que de tan cortos recursos disponga.

Por poco espíritu justiciero que tuviera el actual ministro de Gracia y Justicia y Presidente del Consejo (y yo creo que tiene mucho) habría de aumentar esos sueldos vergonzosos, infamantes, de los alguaciles, en el próximo Presupuesto.

Mucho más cuando el aumento no implicaría una gran cantidad, si se le compara con el número de los funcionarios beneficiados con aquél.

Yo propongo a la consideración del señor Canalejas que los futuros sueldos de los alguaciles sean de 700 pesetas para los de los juzgados de entrada; de 850 para los de ascenso, y de 1.000 para los de término.

Hoy, el Presupuesto, prescindiendo de los alguaciles de los Juzgados de Madrid y Barcelona, es:

Table with 4 columns: Alguaciles, Juzgados, Sueldos, Total pts. Rows show data for 570, 266, and 160 positions with their respective salaries and totals.

Con los sueldos que yo propongo, el aumento del Presupuesto vigente no sería muy considerable, a pesar de quedar en condiciones de vida cerca de mil familias.

Porque con mi propuesta resultaría:

Table with 4 columns: Alguaciles, Juzgados, Sueldos, Total pts. Rows show data for 570, 266, and 160 positions with their respective salaries and totals.

La diferencia de Presupuestos es de 271.860 pesetas.

Claro está que a los Gobiernos siempre les cuesta trabajo introducir aumentos en los Presupuestos; pero cuando los aumentos están reclamados por razones tan imperiosas como lo están éstos, el Gobierno debe ser el primer interesado en llevarlos a las Cortes.

Que no se diga en adelante, Sr. Presidente del Consejo, que no pueda decirse ya más que los Gobiernos españoles desprecian las quejas de los humildes porque no tienen valedores.

El Sr. Canalejas es uno de los primeros abogados del Foro español, si no el primero, y conoce como nadie la asiduidad y celo con que los alguaciles desempeñan su misión.

Cierto que las funciones de estos pobres empleados se desenvuelven en una esfera de gran modestia; pero esa no puede ser razón para que se los condene al hambre.

Porque no ignora, no puede ignorar el Sr. Presidente del Consejo y ministro de Gracia y Justicia que los asuntos civiles han disminuido mucho, por fortuna, para los ciudadanos en general; pero por esa misma razón, los derechos de arancel son casi nulos para los alguaciles, que se ven precisados a vivir únicamente de sus éfimeros, incomprensibles sueldos.

¿Qué comerán, cómo vestirán, con qué podrán sostener a sus familias, Sr. Canalejas, esos infelices alguaciles de entrada que cobran una peseta treinta y un céntimos diarios, o esos de ascenso, que perciben 1,48, ni siquiera los de término, que tienen 1,64 al día?

Yo invito al Sr. Canalejas a que piense sólo un momento en las demandas lícitas y legítimas que, por mi conducto, le dirigen los alguaciles de España entera, en la seguridad de que si dedica al asunto solamente cinco minutos de atención, accederá a esos justísimos requerimientos.

El hecho de haber aumentado sus sueldos a los alguaciles de Madrid y Barcelona, haciendo justicia a una petición análoga, es un hermoso precedente que infunde alientos y confianza a sus compañeros de toda España para obtener satisfacción a sus amargas y miserias.

ENRIQUE JARDIEL.

INFORMACION BURSATIL

11 DE OCTUBRE.

Los valores cotizados hoy en los diferentes centros bursátiles, a que luego haremos referencia, han sido los siguientes:

CIERRE DE MADRID. Table with 2 columns: Instrumento, Precio. Lists various financial instruments and their closing prices in Madrid.

CIERRE DE BARCELONA. Table with 2 columns: Instrumento, Precio. Lists various financial instruments and their closing prices in Barcelona.

CIERRE DE BILBAO. Table with 2 columns: Instrumento, Precio. Lists various financial instruments and their closing prices in Bilbao.

CIERRE DE PARIS. Table with 2 columns: Instrumento, Precio. Lists various financial instruments and their closing prices in Paris.

ALHONDIGA DE MADRID

BOLSA DE MERCANCIAS

11 de octubre de 1911 (3,30 tarde)

Cotización oficial de la Alhóndiga de Madrid.

Apartado 331. - MORATINES, 1. - Teléf. 1.542

PESETAS POR 100 KILOS

Table listing prices for various commodities like oil, wine, and grains in pesetas per 100 kilos.

SERVICIOS

Criba.-Mezcla.-Limpia.-A paleo. Préstamos (warrants) sobre mercancías. Cuentas corrientes en dinero ó artículos. Expediciones. Depósitos para particulares y Cooperativas. Comisión. Representación.

NOTICIAS GENERALES

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Nos ha visitado el representante del ganadero Sr. Pérez Tabernero, para manifestarnos que no son ciertas las noticias referentes a haberse suspendido el pasado domingo la corrida de toros en la Coruña por no haberlos mandado dicho ganadero.

Este no los mandó sencillamente porque no se los compraron, y como su nombre y seriedad podrían peligrar en esta ocasión, nos ruega que lo hagamos constar así.

Al propio tiempo, el Sr. Pérez Tabernero ha dado cuenta del hecho de anunciar que se lidiaran toros suyos, cuando no le habían adquirido la corrida, al ministro de la Gobernación y al gobernador civil de la Coruña, para que se proceda contra el empresario en la forma debida.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Colegio de doctores y licenciados. - En el salón de actos de la facultad de Ciencias de la Universidad Central se reunirán los colegidos el día 15 del actual, a las diez de la mañana, para celebrar junta general ordinaria.

No necesitamos encarecer la trascendencia de esta reunión, después de anunciar a los interesados que en ella se tratarán asuntos de tanta importancia como la institución del Montepío y la celebración de la próxima Asamblea.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL

Numerosísima colonia de la provincia de la Coruña en Madrid reunió en el Centro Gallego con el propósito de contribuir a que la Sociedad, donde todos los gallegos tienen su casa, vuelva a la antigua y no igualada vida de entusiasmos dentro del arte, de la literatura, de los festivales y de todo lo que al renombre y engrandecimiento de la tierra supo llevar a cabo y sostener en la corte cual ningún otro Centro regional.

El entusiasmo entre la concurrencia, especialmente entre el elemento joven, que estuvo brillantemente representado, fué grande, quedando acordado en principio dirigirse a la provincia para que, tanto la capital como cualquiera de sus últimos pueblos, todo cuanto en cualquier orden de asuntos, beneficios ó mejoras necesiten obtener de los Centros de Madrid, se dirijan al presidente y secretario de la Sección de la provincia de la Coruña, señores D. José Sánchez Anido y D. Manuel Cristóbal Fernández; requirir con empeño a todos los prohombres de la provincia y a todos los amigos a que ingresen en el Centro y en la Sección; organizar desde luego, de acuerdo con la Junta directiva, festivales y bailes, y poner, en fin, todos sus entusiasmos en beneficio de la querida tierra, representada en Madrid por el Centro Gallego.

Terminada la reunión, hubo vítores y cariñosas alocuciones para la patria chica, inolvidable con la patria grande para todo buen gallego.

Quedaron inscritos como socios gran número ó casi todos los concurrentes.

PRESTAMOS por alhajas, papeletas del Monto y efectos. Carrera San Jerónimo, 32, principal.

Guisantes Trevijano Preparados sin color artificial.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia en las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

LATINA

Doctores Manrique é Illera. Ayudante, señor Desmet. María Rodríguez y Encarnación González rifieron por cuestiones de vecindad en la calle de Mirá el Río Baja, resultando la primera con varias erosiones en la cara y manos, y la segunda con una herida incisa en el antebrazo izquierdo.

El guardia de Seguridad Blas Núñez, que vestido de paisano pasaba por la calle de las Tabernillas, quiso poner paz en una cuestión que sostenían dos vecinos, volviéndose éstas contra él, y agrediendo; ocasionándole una herida por mordedura en el brazo derecho, y varios arañazos en la cara. Las bravías pasaron a Comisaría.

Anastasio Díaz, albañil que trabajaba en una obra de la plaza de San Francisco, resultó con una herida en la mano derecha, al caerle una viga encima.

CENTRO

Doctores Lefort y Casuso. Ayudante, señor Selles. Trabajando en la calle de la Flor Baja el albañil Feliciano Rodríguez, se ocasionó contusiones en los pies.

En la calle de las Hileras sufrió una caída Pia Velda, y se fracturó el brazo derecho.

El pintor José Arenas fué agredido por un compañero de oficio, que le causó heridas en la cara.

HOSPITAL

Doctores Milla y Monge. En su domicilio, Salitre, 11, tercero, se ocasionó quemaduras con agua hirviendo en los brazos Lucía de la Cierva.

Jugando en la calle de Fé los niños José Saje y Francisco Arcos se produjeron, el primero una herida en la cabeza, y el segundo diversas contusiones.

CHAMBERI

Doctores Guinea y Moreno. El obrero F. B. fué detenido en la calle de Ponce de León por promover escándalo, a consecuencia de hallarse embriagado.

José Lopez, de oficio latonero, fué agredido por un compañero, que le ocasionó heridas leves en la cara.

Trabajando en la calle del Conde de Aranda se cayó el albañil Doroteo Lage, y se produjo una distensión de bastante importancia en la región lumbar.

HOSPICIO

Doctores Chavari y Granados. El cochero Francisco José Losa se cayó del pescante del coche que guiaba, y se produjo una herida de pronóstico reservado, en la cabeza.

Alfredo Arrial, de sesenta y ocho años, se cayó en la calle de Hortaliza, y se ocasionó heridas en la pierna izquierda.

Fueron asistidos dos alcoholizados.

¿Suicidio ó desgracia? El tren corto de Guadalajara arrolló en el kilómetro núm. 8 a un individuo, llamado Valentín Villagarcía García, de cincuenta y ocho años, natural de Belinchón (Cuenca), dejándole muerto en el acto.

Dícese que se trata de un suicidio. Accidente del trabajo. Un albañil, llamado Demetrio de la Campa, de diez y nueve años, se ha caído de un andamio ayer tarde en las obras de la Catedral de Nuestra Señora de la Almudena, pro-

duciéndose varias contusiones en la cabeza é intensa conmoción cerebral.

Fuó trasladado el paciente a la Casa de Socorro del Centro, donde se le prestaron los debidos auxilios.

Caído del pescante.

En la calle de Hernán Cortés se cayó del pescante del coche que guiaba el cochero Juan José Losa Sancho, de treinta y tres años, produciéndose heridas leves en la cabeza, que le fueron curadas en la Casa de Socorro del distrito.

Muerte repentina.

En la calle de Jesús del Valle, 9, portería, falleció repentinamente Lorenza Ortega García, cuñada del portero de la referida casa.

Lesiones.

En la plaza de San Francisco fué detenido Anastasio Díaz por ocasionar lesiones leves á Antonio López, estando riñendo ambos.

¡Vaya un maestro!

En la Casa de Socorro del Hospital fué curado de contusiones leves el niño Francisco de Arcos Montes, de siete años, habiéndosele producido el maestro de la escuela á que asiste.

Revendedor detenido.

Por revender billetes de teatros en la calle de Alcalá, fué detenido Juan Rubio Rodríguez, de diez y ocho años.

Detenido.

Ayer fué detenido Antonio Casanova por maltratar de obra á su compañero Eusebio Merino.

Triste despertar.

En la casa núm. 13 de la calle de Eloy Gonzalo se hundió el piso tercero.

El vecino Isidro Aguilar, que se hallaba en la cama, oyó ciertos ruidos extraños y agudos crujimientos, y púsose en salvo, tan á tiempo, que á los pocos momentos caían los muebles con gran estrépito.

Riña entre mujeres.

Nicasia Carballo Gil, domiciliada en la calle de Zurita, 47, fué curada en la Casa de Socorro del Centro de varias lesiones en la cabeza y cara que le produjo en riña Venancia Pérez.

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos á correspondientes, rogamos á todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 103.

EL CASO DEL SR. ZAVALA

HABLAN LOS HIJOS

En la información sobre la denuncia del supuesto secuestro de D. Luis de Zavala y Zavala nos hemos limitado, como acostumbramos en estos casos, á relatar los hechos que tomaron estado oficial, es decir, á reflejar el contenido de la denuncia y narrar las actuaciones del Juzgado, por lo que no tiene eficacia una rectificación de lo que no hemos afirmado por nuestra cuenta.

Juegan en el asunto particulares intereses, de carácter de familiar intimidad, que no en las columnas de la Prensa, sino ante los Tribunales de Justicia, habrán de ser dilucidados; pero como prueba de nuestra imparcialidad, insertamos un sucinto relato de una carta que los hermanos D. Luis y D. José de Zavala nos entregan personalmente, y no reproducimos la carta íntegra por impedirnoslo su mucha extensión.

Refieren los hijos del anormal, según unos, y del secuestrado, según otros, que este señor Zavala abandonó á su madre y á ellos cuando tenían ocho años y seis meses, respectivamente, dejándoles en situación tan precaria, que á los dos meses moría su madre en el Hospital General.

Fueron los niños recogidos por su abuelo paterno y su tío D. Fernando Zavala, y gracias á la enérgica intervención de éstos, se consiguió que D. Luis enviase su poder, desde Bolivia, á su hermano, para reconocer al mayor de los hijos, pues el otro ya lo estaba.

Luego el mayor marchó á América, de donde regresó ante las insistencias llamadas de su padre, que le decía regresase para ayudarle en la testamentaría de su tío D. Fernando, cuya herencia fué á parar á su hermano y no á los sobrinos, porque murió de una pulmonía fulminante, sin tiempo para testar.

A los cuatro meses, y según D. Luis, por ciertas aberraciones de su padre se vió obligado á marchar de su casa. «Desde entonces—añade—puedo atestiguar que gano la vida en Madrid, trabajando, lo mismo que la gané siempre en América.»

Al hijo menor lo envió el padre á América al mismo tiempo que regresó el mayor á España, evitando se viesen, y ese hijo menor de un acudalado trabajó como peón en las obras del Canal de Panamá.

El Sr. Zavala se había casado, y su esposa (afirman los hijos), muy virtuosa y en tan buena posición como él, tuvo que marcharse de su lado hace tres años y cuando llevaba dos de casada; pero la misma anormal conducta de su esposa lo obligó á recluirle en un Sanatorio.

Relatan después otros varios incidentes y rebatan con razonamientos las acusaciones de que han sido objeto.

Y dicen: «Como es muy triste para un hijo creer que un padre pueda ejecutar actos de los que narran en estado normal, solicitaron su reconocimiento de los doctores Samaniego y Moreno Grau, médicos forenses, que certificaron su locura y la extrema urgencia de llevarlo á un Manicomio.»

Y terminan suplicando, por la memoria de su madre, la inserción de lo expuesto, ya que la publicidad del asunto, en la forma que ha sido facilitada, estiman que perjudica á los hermanos, que llevan toda una vida de sufrimientos y de trabajo honrado, así como de buena conducta, que pueden acreditar.

Complacemos con absoluta imparcialidad á nuestros visitantes D. Luis y D. José de Zavala, aun cuando entendamos que, lamentan-

do los perjuicios que el asunto ha ocasionado, no es consecuencia de la publicidad, sino de la índole del mismo, y que una y otra parte es al Juzgado, y no á nosotros, á que deberá enterar de esos detalles.

ULTIMA HORA

Un incendio.—Niña asfixiada.—No hay Escuela Normal de Maestras.—A las fiestas del Pilar.

SORIA. (Miércoles, noche.) Un gran incendio que se produjo en San Esteban de Gormaz, destruyó por completo la casa del vecino Toribio García, y hubo que lamentar la desgracia de que pereciese asfixiada una niña de once años.

—La directora de la Escuela Normal de Maestras se ha quejado de que no puede empezar las clases del actual curso por carecer de local adecuado para explicarlas.

Se ha dado traslado de lo que ocurre al ministro de Instrucción Pública.

—Han marchado á Zaragoza muchos vecinos de esta ciudad y pueblos próximos para asistir á las fiestas del Pilar.

Sobre las elecciones municipales. BILBAO. (Miércoles, noche.) El periódico El Nervión, comentando esta noche las dificultades surgidas para llegar á la unión de los elementos de orden y dar la batalla á la Conjunción republicanosocialista en las próximas elecciones municipales, hace un nuevo llamamiento, diciendo que debe procurarse evitar triunfen los elementos que tienen puesta la vista en el desorden; que escarmenten la libertad, desprestigian la autoridad y sus agentes; imposibilitan la realización de grandes proyectos, y convierten los empleos municipales en patrimonio propio.

También publica El Nervión una carta que el diputado á Cortes conservador D. Fernando Ibarra dirige al presidente del Sindicato de Fomento de Bilbao, que inició la gestión, ofreciendo al partido conservador incondicionalmente para cualquier requerimiento que se le haga para llegar á la unión, y lamentando la actitud del partido nacionalista, que dificulta la gestión.

Comunicación á los alcaldes. ORENSE. (Miércoles, noche.) El gobernador civil ha comunicado á los alcaldes de la provincia que los cónsules portugueses tienen derecho á hacer observaciones; pero nunca á mandatos ni exigencias. Deberán hacer las reclamaciones por el conducto debido y en forma procedente.

Mazafia de una celosa. Camila Guerrero y Obdilo González, vecinos de Pecho, sostenían relaciones amorosas hace bastante tiempo.

Obdilo se casó de la novia y contrajo matrimonio con la hija de Gonzalo Heira, vecino de Cerdá.

Camila supo que los esposos dormían en casa del suegro y, amparada por las sombras de la noche, fué allí decidida á vengarse.

Su plan era incendiar la casa de Gonzalo, y no tardó mucho en ponerlo en práctica.

El incendio fué adquiriendo grandes proporciones, y los odiados esposos estuvieron á punto de perecer en medio de las llamas.

Después de supremos esfuerzos pudo ser atajado el fuego.

Las pérdidas son de relativa consideración.

Camila ha sido detenida y encarcelada.

Detenidos en libertad.—Actuaciones.—Número de procesados.

VALENCIA. (Miércoles, noche.) El Juzgado militar ha puesto en libertad provisional seis de los encarcelados á consecuencia de los sucesos pasados y dos han sido puestos en libertad con sobreseimiento en cuanto á los delitos que se les imputaban.

El Juzgado continúa imprimiendo gran actividad á la instrucción de la sumaria por los sucesos de Cullera, habiendo comenzado hoy á tomar declaraciones á los presos que se sospecha tomaron parte en la muerte del juez Sr. Rueda y demás víctimas.

De treinta y cuatro detenidos por los sucesos de Valencia desarrollados el 18 de agosto, sólo quedan once en la Cárcel Modelo.

El número de procesados por los sucesos de Cullera es de sesenta.

TELEGRAMA OFICIAL

VALENCIA, 11 (14'35). En Benifayó vecino Tomás Domingo, hallándose cargando un carro, tuvo la desgracia de caerse del mismo, quedando muerto en el acto.

En Enquera dos jovencitos de catorce años, hallándose jugando, uno de ellos hizo estallar cuatro pistones de dinamita, resultando ambos heridos, uno de gravedad.

AVISOS UTILES

Para Salamandras, Tortugas y Fáros expresamente prepara «LA CALERA» antracita galletilla, á 3,50 pesetas quintal. Magdalena, 1.

PARAGUAS Los de más confianza. M. de Diego, Pta. del Sol, 13.

El Vino tónico Pinedo es un reconstituyente poderoso y bactericida.

Un millón de reales

pagina de Administración de Loterías núm. 40, Puerta de Atocha, 4, á los compradores del billete 15.446, con cuya suma ha sido agraciado este número en el sorteo de ayer, además de los varios premios que por aproximación, centena é infinitos menores le han correspondido. En el sorteo del 21 de agosto último pagó también el de 40.000 PESETAS, y lleva satisfechos en el presente año CATORCE PREMIOS GRANDES. Sirve pedidos de todos los sorteos, incluso del extraordinario de Navidad. Administración núm. 40.—Puerta de Atocha, 4.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Vector, 2.

